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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Martin Erwin Renner, Dr. Götz 
Frömming, Ronald Gläser, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 21/1146 –

Aufwendungen der Bundesregierung für Broschüren (Print- und 
Onlinepublikationen), Veranstaltungen sowie Podcasts bzw. Videos für das Jahr 
2024

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der 
AfD auf Bundestagsdrucksache 20/12993 hatte die Aufwendungen der Bun-
desregierung für Broschüren (Print- und Onlinepublikationen) für die Jahre 
2022 bis 2024 zum Thema. Die Kosten für die von der Bundesregierung und 
ihren Bundesministerien erstellten Broschüren betrugen demnach von 2020 
bis 2023 insgesamt 23 508 000 Euro (vgl. die Antwort der Bundesregierung 
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 
20/12993, Seite 2).

Im vom Presse- und Informationsamt erstellten Bericht zu den „Öffentlich-
keitsmaßnahmen der Bundesregierung“ werden ebenso Veranstaltungen sowie 
Podcasts und Videos der jeweiligen Bundesministerien und der nachgeordne-
ten Behörden aufgelistet. Für die Fragesteller ergibt sich hier Informationsbe-
darf zu den Kosten der einzelnen Broschüren, Veranstaltungen und Podcasts 
bzw. Videos für das Jahr 2024. Der Fragezeitraum wird auf das erste Halbjahr 
2025 erweitert.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Einige finanzielle Aufwendungen im Sinne der Fragestellung sind in Rahmen-
verträgen pauschal enthalten und können daher nicht gesondert ausgewiesen 
werden. Umfassende Abfragen innerhalb der Ressorts, die über die vorhande-
nen Datenbestände hinausgehende Recherchen durch die Bundesregierung er-
fordert hätten, konnten innerhalb der kurzen Frist nicht durchgeführt werden. 
Soweit zur Beantwortung einzelner Fragen ressortübergreifende Abfragen 
innerhalb des nachgeordneten Geschäftsbereichs erforderlich waren, konnten 
diese aufgrund des begrenzten Zeitrahmens nicht erfolgen. Die vorliegende 
Antwort beschränkt sich daher auf die innerhalb der verfügbaren Zeit ermittel-
baren Informationen und erhebt ausdrücklich keinen Anspruch auf Vollständig-
keit. Die Auslandsöffentlichkeitsarbeit ist in den Angaben nicht erfasst.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Presse- und Informations-
amtes der Bundesregierung vom 20. August 2025 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



1. Auf welche Summe belaufen sich die Aufwendungen der Bundesregie-
rung für Broschüren (Print- und Onlinepublikationen) für das komplette 
Jahr 2024 (1. Januar bis zum 31. Dezember) insgesamt?

4. Auf welche Kosten belaufen sich die einzelnen Veröffentlichungen bei den 
Print- und Onlinepublikationen im Bericht in den Öffentlichkeitsmaßnah-
men der Bundesregierung (erstes und zweites Halbjahr 2024) der jeweili-
gen Bundesministerien und ihrer nachgeordneten Behörden im Jahr 2024 
(bitte nach Publikationstitel, Datum der Veröffentlichung, Auflage und den 
finanziellen Aufwendungen des auftraggebenden Bundesministeriums auf-
listen)?

Die Fragen 1 und 4 werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die Antwort der Bundesregierung in Bundestagsdrucksache 
20/12993 verwiesen. Weitere Angaben sind der Anlage 2* zu entnehmen.

2. Auf welche Summe belaufen sich die Aufwendungen der Bundesregie-
rung für Broschüren (Print- und Onlinepublikationen) für das erste Halb-
jahr 2025 insgesamt?

5. Auf welche Kosten belaufen sich die einzelnen Veröffentlichungen bei 
den Print- und Onlinepublikationen im Bericht in den Öffentlichkeits-
maßnahmen der Bundesregierung (erstes Halbjahr 2025) der jeweiligen 
Bundesministerien und ihrer nachgeordneten Behörden (bitte nach Publi-
kationstitel, Datum der Veröffentlichung, Auflage und den finanziellen 
Aufwendungen des auftraggebenden Bundesministeriums auflisten)?

8. Auf welche Summe belaufen sich die Aufwendungen der Bundesregie-
rung für Veranstaltungen, die in den „Öffentlichkeitsmaßnahmen der 
Bundesregierung“ des Presse- und Informationsamtes der Bundesregie-
rung aufgelistet sind, für das erste Halbjahr 2025 (bis 30. Juni) insge-
samt?

10. Auf welche Kosten belaufen sich die einzelnen Veranstaltungen im Be-
richt der Öffentlichkeitsmaßnahmen der Bundesregierung der jeweiligen 
Bundesministerien und ihrer nachgeordneten Behörden für das ers-
te Halbjahr 2025 (bitte nach Veranstaltung, Datum, teilnehmendem Bun-
desminister, Namen und Honorar des Moderators und den finanziellen 
Aufwendungen des auftraggebenden Bundesministeriums auflisten)?

13. Auf welche Summe belaufen sich die Aufwendungen der Bundesregie-
rung für Podcasts und Videos für das erste Halbjahr 2025 insgesamt?

16. Auf welche Kosten belaufen sich die einzelnen Podcasts und Videos im 
Bericht der „Öffentlichkeitsmaßnahmen der Bundesregierung“ der jewei-
ligen Bundesministerien und ihrer nachgeordneten Behörden für das ers-
te Halbjahr 2025 (bitte auflisten nach Podcast bzw. Video, Datum, teil-
nehmendem Bundesminister, Namen des Moderators und den finanziel-
len Aufwendungen des auftraggebenden Bundesministeriums auflisten)?

Die Fragen 2, 5, 8, 10, 13 und 16 werden gemeinsam beantwortet.
Die Abfrage der Öffentlichkeitsmaßnahmen der Ressorts für den halbjährlichen 
Bericht zur Öffentlichkeitsarbeit der Bundesregierung wurde nach Abschluss 
des ersten Halbjahres 2025 eingeleitet und läuft derzeit noch. Dieser wird zur 
Ermittlung der Aufwendungen herangezogen. Eine parallele Ermittlung der 
Aufwendungen ist innerhalb der Kürze der Antwortfrist nicht möglich.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/1338 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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3. Werden von der Bundesregierung und ihren Bundesministerien die jewei-
ligen Broschüren (Print- und Onlinepublikationen) beworben?

a) Wenn ja, wie werden die jeweiligen Broschüren beworben?

b) Wenn ja, werden sogenannte Youtuber beziehungsweise Influencer in 
weiteren Sozialen Medien (YouTube, Facebook, Instagram, „X“ [ehe-
mals Twitter]) etc. zur Bewerbung bestimmter Broschüren engagiert 
(bitte nach Broschüre, Namen des Kanals oder der Person, Zeitraum 
der Werbung und Kosten auflisten)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung in Bundestagsdrucksache 
20/12993 verwiesen.
Von der Bundesregierung und ihren Bundesministerien werden derzeit die in 
der Anlage 1* genannten Print- und Online-Publikationen mit finanziellen Mit-
teln beworben. Eine Bewerbung durch Youtuber bzw. Influencer findet nicht 
statt.

6. Welche Veröffentlichungen sind bei den Print- und Onlinepublikationen 
der jeweiligen Bundesministerien und ihrer nachgeordneten Behörden für 
das zweite Halbjahr 2025 geplant (bitte nach Publikationstitel, Datum der 
Veröffentlichung, Auflage und den voraussichtlichen finanziellen Aufwen-
dungen des auftraggebenden Bundesministeriums und veranschlagten 
Kosten auflisten)?

Die Planungen sind noch nicht abgeschlossen. Im Übrigen wird auf die ein-
schlägige Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts verwiesen (BVerfGE 
124, 78 [121]; 137, 185 [234 f.]).

7. Auf welche Summe belaufen sich die Aufwendungen der Bundesregie-
rung für Veranstaltungen, die in den „Öffentlichkeitsmaßnahmen der Bun-
desregierung“ des Presse- und Informationsamtes der Bundesregierung 
aufgelistet sind, für das komplette Jahr 2024 (1. Januar bis 31. Dezember) 
insgesamt?

9. Auf welche Kosten belaufen sich die einzelnen Veranstaltungen im Be-
richt der Öffentlichkeitsmaßnahmen der Bundesregierung (erstes und 
zweites Halbjahr 2024) der jeweiligen Bundesministerien und ihrer nach-
geordneten Behörden im Jahr 2024 (bitte nach Veranstaltung, Datum, teil-
nehmendem Bundesminister, Namen und Honorar des Moderators und den 
finanziellen Aufwendungen des auftraggebenden Bundesministeriums auf-
listen)?

Die Fragen 7 und 9 werden gemeinsam beantwortet.
Eine Auflistung der Veranstaltungen ist der Anlage 3* zu entnehmen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/1338 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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11. Werden von der Bundesregierung und ihren Bundesministerien die je-
weiligen in Frage 3 erfragten Veranstaltungen beworben?

a) Wenn ja, wie wurden die jeweiligen Veranstaltungen beworben?

b) Wenn ja, werden sogenannte Youtuber beziehungsweise Influencer in
weiteren sozialen Medien (Youtube, Facebook, Instagram, „X“ [ehe-
mals Twitter]) etc. zur Bewerbung bestimmter Veranstaltungen enga-
giert (bitte nach Veranstaltung, Namen des Kanals oder der Person,
Zeitraum der Werbung und Kosten auflisten)?

Eine Auflistung nach Veranstaltungen ist der Anlage 4a* und 4b* zu entneh-
men. Aufgrund der Kürze des zur Verfügung stehenden Zeitraums für die Be-
antwortung ist der nachgeordnete Bereich in den Angaben nicht enthalten.

12. Auf welche Summe belaufen sich die Aufwendungen der Bundesregie-
rung für Podcasts und Videos für das komplette Jahr 2024 (1. Januar bis
31. Dezember) insgesamt?

15. Auf welche Kosten belaufen sich die einzelnen Podcasts und Videos im
Bericht der Öffentlichkeitsmaßnahmen der Bundesregierung (erstes und
zweites Halbjahr 2024) der jeweiligen Bundesministerien und ihrer nach-
geordneten Behörden im Jahr 2024 (bitte nach Podcast bzw. Video,
Datum, teilnehmendem Bundesminister, Namen des Moderators und den
finanziellen Aufwendungen des auftraggebenden Bundesministeriums
auflisten)?

Die Fragen 12 und 15 werden gemeinsam beantwortet.
Eine Auflistung der Podcasts/Videos ist der Anlage 6* zu entnehmen. Auf-
grund der Kürze des zur Verfügung stehenden Zeitraums für die Beantwortung 
ist der nachgeordnete Bereich in den Angaben nicht enthalten.

14. Werden von der Bundesregierung und ihren Bundesministerien die je-
weiligen in Frage 3 erfragten Podcasts und Videos beworben?

a) Wenn ja, wie wurden die jeweiligen Podcasts und Videos beworben?

b) Wenn ja, werden sogenannte Youtuber beziehungsweise Influencer in
weiteren sozialen Medien (Youtube, Facebook, Instagram, „X“ [ehe-
mals Twitter]) etc. zur Bewerbung bestimmter Podcasts und Videos
engagiert (bitte nach Podcast bzw. Video, Namen des Kanals oder der
Person, Zeitraum der Werbung und Kosten auflisten)?

Eine Auflistung der Podcasts und Videos ist der Anlage 5a* und 5b* zu entneh-
men. Aufgrund der Kürze des zur Verfügung stehenden Zeitraums für die Be-
antwortung ist der nachgeordnete Bereich in den Angaben nicht enthalten.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/1338 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Anlage 1 

Zur Beantwortung der Frage 3/3a: 

Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Broschüren (Print- und 
Online-Publikationen) 

Art der Bewerbung 

In Arbeit-Magazin 
„Angebote, Tipps und 
Praxisbeispiele für 
erfolgreiche 
Weiterbildung in 
Betrieben“ 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

INQA-Kurzcheck 
„Onboarding von neuen 
Mitarbeitenden“ 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

„KI-Kompass für KMU – 
Ein Praxishandbuch für 
den betrieblichen 
Einsatz von Künstlicher 
Intelligenz“ 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

„KI-Einsatz im Betrieb – 
Antworten auf häufige 
Fragen zur KI-
Mitbestimmung“ 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

„Künstliche Intelligenz 
erfolgreich einführen – 
Ein strategischer 
Leitfaden“ 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

EXP KI Handout „Mit 
diesen praktischen 
Helfern gelingt der 
Einsatz von KI im 
Betrieb“ 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

Netzwerkarbeit 
kompakt: 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

Engagement im 
Netzwerk fördern 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

Netzwerkarbeit 
kompakt: Ziel- gruppen 
von Netzwerkarbeit 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  
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Netzwerkarbeit 
kompakt: 
Öffentlichkeitsarbeit für 
Netzwerke 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

Netzwerkarbeit 
kompakt: 
Veranstaltungen von 
Netzwerken 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative Neue 
Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und LinkedIn-
Auftritt. Zusätzlich werden Publikationen auch auf Veranstaltungen von 
INQA ausgelegt und beworben.  

Hinweis: Die Angaben der Beauftragten für Integration sind in den Angaben des BMAS enthalten. 

Bundesministerium für Landwirtschaft, Ernährung und Heimat (BMLEH) 

Broschüren (Print- und 
Online-Publikationen) 

Art der Bewerbung 

Magazinreihe 
„forschungsfelder“ 
(wiederkehrend seit 
2016) 

Beilage 
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Anlage 2 

Zur Beantwortung der Frage 4: 

Hinweis: Die hier benannten Publikationen sind in der Zeit vom1. Juli bis 31. Dezember 2024 veröffentlicht 

worden. Für den Zeitraum vom 1. Januar bis 30. Juli 2024 wird auf die Bundestagsdrucksache 20/12993 

(BT-Drucksache 20/12993) verwiesen. Wegen der Art der Fragestellung kann nicht ausgeschlossen 

werden, dass dort bereits Aufwendungen genannt wurden, welche hier erneut aufgeführt werden. 

Bundesministerium der Finanzen (BMF) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Flyer: Gute Sache! 

Steuervorteile bei 

Ehrenamt und Spenden 

Dezember 2024 1.000 

(und online) 

695 

Flyer: Unser Traineeprogramm- 
Ein Job mit Sinn 

Dezember 2024 500 

(und online) 

118 

Arbeiten mit 
Schwerbehinderung. Ihre 
Karriere im BMF. 

November 2024 ND 700 

(und online) 

1.488 

75 Jahre Finanzen für unsere  

Demokratie – 75 Jahre  

Bundesministerium der Finanzen 

September 2024 3.000 270.998 

Detlev Rohwedder Haus – Ein 
Haus. Vier Leben. Tausend 
Geschichten. 

September 2024 ND 4000 

(und online) 

9.282 

Was Steuern sind und wozu wir 
sie zahlen  

September 2024 2.000 

(und online) 

2.030 

Flyer: Wie Alterseinkünfte 
besteuert werden 

November 2024 Nur online - 

Monatsbericht BMF Monatlich Je 550 

(und E-Magazin) 

116.155  
hier nur Aug – Dez, siehe 
Bearbeitungshinweise 

Hinweis BMF: Die jeweils angegebenen Kosten sind die innerhalb der Bearbeitungszeit 

ermittelbaren und einer einzelnen Publikation separat zurechenbaren Kosten. 

Eine vollständige Kostenaufschlüsselung für jede einzelne Publikation (Online bzw. Print) pro 

Jahr ist – wie auch bereits in der Antwort der Bundesregierung auf die Fragen 10 und 11 auf BT-

Drucksache 20/11327, in dargelegt – nicht möglich. Einige Publikationsinhalte bedürfen 

umfangreichen fachlichen Abstimmungen, was längere Produktions- bzw. Projektvorläufe sowie 

die (Zwischen-) Abrechnungen von Projektteilschritten in unterschiedlichen Haushaltsjahren 

erforderlich machen kann. Darüber hinaus werden Agenturleistungen (Kreations- und 

Produktionsleistungen) nicht selten für mehrere Publikationsformate gleichzeitig beauftragt und 

Kosten dadurch auch zusammengefasst abgerechnet. 

https://dserver.bundestag.de/btd/20/129/2012993.pdf
http://www.bundesfinanzministerium.de/
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Bundesministerium des Innern (BMI) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in Exemplaren Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Entwicklungsplan Bewegung 
und Sport des Bundes 

1.11. 2024 Fehlanzeige 6.955,55  

Der öffentliche Dienst des 
Bundes 

12 2024 240 (Deutsch) 

240 (Englisch) 

10.243,55 

Tätigkeitsbericht Vorsitz 
Bund im Lenkungsgremium 
GDI-DE 2023-2024 

27.11.2024 Fehlanzeige 14.089,60 

Hinweis BMI: Antwort der Bundesregierung in BT-Drs. 21/306  

 

Auswärtiges Amt (AA) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in Exemplaren Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Grußwort zu Rosch 
Haschana - Jüdische 
Allgemeine 

16.09.2024 10.700 2.991,66 

Grußwort zu Rosch 
Haschana - Jüdisches Europa 

16.09.2024 7.000 1.035,30 

QR-Postkarte „Villa Borsig“ 19.09.2024 500 226,1 

Fortschrittsbericht zur 
Umsetzung der Leitlinien der 
Bundesregierung zum Indo-
Pazifik für das Jahr 2024 
(auch in englischer 
Übersetzung) 

25.09.2024 online 0 

Fokus auf Indien (auch in 
englischer Übersetzung) 

16.10.2024 online 886,55 

Fachkräftestrategie Indien 
(auch in englischer 
Übersetzung) 

16.10.2024 online 0 

Hinweis AA: Die Auslandsöffentlichkeitsarbeit ist in den Angaben nicht erfasst. 
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Bundesministerium der Verteidigung (BMVg) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in Exemplaren Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Verweis auf BT-Drucksache 
20/12993 

   

 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWE) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in Exemplaren Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Schlaglichter der 
Wirtschaftspolitik 

monatlich digital 75.900 

Newsletter „Energiewende 
direkt“ 

monatlich (außer 
im August) 

digital 66.808 

Gleichwertigkeitsbericht der 
Bundesregierung 

03.07.2024 digital 24.563 

Bundesbericht 
Energieforschung 

16.07.2024 digital 7.364 

Importstrategie Wasserstoff 
und Wasserstoffderivate 

24.07.2024 digital 3.414 

Investitionsgarantien 

Halbjahresbericht 2024 

01.08.2024 digital 1.221 

Flyer „Tipps zum 
Energiesparen“ 

(Aktualisierung) 

07.08.2024 digital 214 

Flyer „Effiziente Klima- und 
Lüftungsanlagen“ 

08.08.2024 digital 214 

Flyer „Energieberatung für 
Nichtwohngebäude, Anlagen 
und 

Systeme“ (Aktualisierung) 

22.08.2024 digital 239 

Flyer „Energieberatung für 
Wohngebäude“ 
(Aktualisierung 

22.08.2024 digital 666 

Bedeutung von Schulen 
beim Energiesparen. 
Hintergrundtext für 
Lehrkräfte (Aktualisierung) 

28.08.2024 digital 90 

Investitionsgarantien 

Halbjahresbericht 2024 
(englische 

30.08.2024 digital 3.082 

http://www.bmjv.de/
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Sprachfassung) 

Strommarktpapier 04.09.2024 digital 12.899 

Halbjahresbericht 2024 

Exportkreditgarantien des 
Bundes 

23.09.2024 digital 832 

Leitmärkte für 
klimafreundliche 

Grundstoffe (englische 

Sprachfassung) 

25.09.2024 digital 3.832 

Strommarktpapier (englische 

Sprachfassung) 

01.10.2024 digital 9.829 

Jahresbericht 2023 

Exportkreditgarantien 
(englische 

Sprachfassung) 

07.10.2024 digital 2.916 

Systementwicklungsstrategie 15.11.2024 digital 7.902 

Bericht der Bundesregierung 
zu 

Flexibilität im Energiesystem 

durch Elektrofahrzeuge 

13.12.2024 digital 1.276 

Wirtschaftspolitik im 
Zeichen der 

Nachhaltigkeit 

13.12.2024 digital 3.935 

 

Bundesministerium für Forschung, Technologie und Raumfahrt(BMFTR) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Willkommen im 
Chancenministerium 

Mai 2024 780 37.033,69 

 

Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz (BMJV) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Fehlanzeige für 2. Halbjahr 2024    

 

  

http://www.bmas.de/
http://www.bmvg.de/
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Bundesministerium für Bildung, Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMBFSFJ) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

So sag ich´s meinen Vorgesetzten 
(Broschüre) 

16.09.2024 15.000 9.307,41 

Die eigene Adoption verstehen 
(Broschüre) 

20.11.2024 

 

10.000 

 

3.277,18 

Leitfaden Mutterschutz - 
Schwangere und Stillende 
(Broschüre) 

27.12.2024 40.000 

 

33.591,28 

Leitfaden Mutterschutz für 
Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber 
(Broschüre) 

06.12.2024 15.000 

 

17.686,80 

Leben ohne Trauschein 
(Onlinebroschüre) 

09.12.2024 

 

- 4.207,84  

Familienleistungen - informieren, 
berechnen, beantragen! (Flyer) 

10.12.2024 

 

80.000 

 

8.579,42  

Kurzfassung Zehnter 
Familienbericht 
Unterstützung allein- und 
getrennterziehender Eltern und 
ihrer Kinder (Broschüre) 

16.12.2024 

 

1.000 

 

6.843,23  

Kurzfassung Zehnter 
Familienbericht 
Unterstützung allein- und 
getrennterziehender Eltern und 
ihrer Kinder - ENGLISCH 

(Onlinebroschüre) 

16.12.2024 

 

- 3.729,46  

Ein Kind zur Adoption freigeben – 
englisch (Broschüre)  

20.02.2025 

 

10.000 

 

6.920,23  

Eine neue Kultur des Alterns 
(Broschüre) 

27.08.2024 

 

5.000 

 

3.844,60  

Ältere Menschen und Digitalisierung 
(Broschüre) 

28.08.2024 

 

7.000 

 

6.763,22  

Rate mal, wer dran ist? (Broschüre) 05.11.2024 35.000 25.629,36  

Strategie der Bundesregierung gegen 
Einsamkeit - englisch 

(Onlinebroschüre) 

05.11.2024 

 

- 2.827,44  

Einsamkeitsbarometer - englisch 

(Onlinebroschüre) 

10.12.2024 

 

- 6.683,04  

Einsamkeitsbarometer englisch 10.12.2024 200 2.010,72  

http://www.bmelv.de/
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(Broschüre)   

Monitoringbericht - Strategie der 
Bundesregierung gegen Einsamkeit 

(Onlinebroschüre) 

19.12.2024 

 

- 1.237,60  

8. Jährliche Information der 
Bundesregierung über die 
Entwicklung des Frauenanteils in 
Führungsebenen 

(Onlinebroschüre) 

17.07.2024 

 

- 3.433,15  

Praxisleitfaden FidAR (FüPoG) 

(Broschüre) 

04.07.2024 

 

2.500 

 

4.912,73 

Mehr Schutz bei häuslicher Gewalt 
(Broschüre) 

26.07.2024 

 

22.700 

 

9.376,97 

Men in Care - Mehr Männer in 
sozialen Berufen 

(Onlinebroschüre) 

29.07.2024 

 

- 2.670,36 

Mütter des Grundgesetzes 

(Postkarte) 

05.08.2024 

 

10.000 

 

1.070,12 

§ 218 – Schwangerschaftsberatung 
(Broschüre) 

15.08.2024 

 

1.500 

 

2.809,17  

Mütter des Grundgesetzes 

(Broschüre) 

21.08.2024 

 

25.000 

 

8.397,76  

Hilfe und Unterstützung in der 
Schwangerschaft - Bundesstiftung 
Mutter und Kind (Flyer) 

16.10.2024 

 

42.000 

 

6.866,26 

Pfändungsschutz für finanzielle 
Hilfen der Bundesstiftung Mutter 
und Kind (Broschüre) 

16.10.2024 

 

4.000 

 

5.568,90 

Gesamtstrategie Fachkräfte in Kitas 
und Ganztag (Broschüre) 

15.07.2024 

 

1.000 2.460,44 

Jugend Stärken: Brücken in die 
Eigenständigkeit (Flyer) 

22.08.2024 

 

5.000 

 

1.128,70 

Du bist zwischen 14 und 26? Hast 
keine Ahnung,  
wie es weitergehen soll? Bist 
abgehauen, rausgeflogen oder lebst 
auf der Straße? - Jugend stärken: 
Brücken in die Eigenständigkeit 
(Flyer) 

22.08.2024 5.000 1.128,70 

Jugend Stärken: Brücken in die 
Eigenständigkeit (Plakat) 

22.08.2024 400 643,52 

17. Kinder- und Jugendbericht - 
Kurzfassung - deutsch 

(Broschüre) 

18.09.2024 

 

5.000 8.456,21 



 

 Seite 15 von 66 

Du bist zwischen 14 und 26? Hast 
keine Ahnung,  
wie es weitergehen soll? Bist 
abgehauen, rausgeflogen oder lebst 
auf der Straße? - Jugend stärken: 
Brücken in die Eigenständigkeit 
(Plakat) 

30.10.2024 400 643,52 

Zweiter Bericht der Bundesregierung 
zum Ausbaustand der ganztägigen 
Bildungs- und Betreuungsangebote 
für Grundschulkinder nach §24a 
SGB VIII 

(Onlinebroschüre) 

04.12.2024 - 1.696,14 

 

Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, inkl. MwSt.) 
in Euro 

In Arbeit-Magazin 
„Angebote, Tipps und 
Praxisbeispiele für 
erfolgreiche 
Weiterbildung in 
Betrieben“  

August 2024 800 Exemplare Umsetzung mit hauseigenen 
Möglichkeiten; Ausweisung 
Einzelkosten nicht möglich, 
Gesamtkosten für alle 
Publikationen 2022-2024 
92.413,52  

Die Grund-Rente - Ein 
Heft in Leichter Sprache 
(A816L) 

01.07.2024 5.000 
Exemplare + 
PDF 

Hausdruckerei 

Flyer „Die Aufgaben des 
BBMB - Alle Aufgaben auf 
einen Blick“  

August 2024 2.500 
Exemplare + 
PDF 

Hausdruckerei 

Rehabilitation und 
Teilhabe für Menschen 
mit Behinderungen, Stand 
August 2024 (A990), 

01.08.2024 10.000 
Exemplare + 
PDF 

1.642,46  

INQA-Kurzcheck 
„Onboarding von neuen 
Mitarbeitenden“ 

November 2024 500 Exemplare Umsetzung mit hauseigenen 
Möglichkeiten (Druck); 
Ausweisung Einzelkosten nicht 
möglich, Gesamtkosten für alle 
Publikationen 2022-2024 
92.413,52  

„KI-Kompass für KMU – 
Ein Praxishandbuch für 
den betrieblichen Einsatz 
von Künstlicher 
Intelligenz“  

November 2024 1.000 
Exemplare 

Umsetzung mit hauseigenen 
Möglichkeiten (Druck); 
Ausweisung Einzelkosten nicht 
möglich, Gesamtkosten für alle 
Publikationen 2022-2024: 
92.413,52  
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„KI-Einsatz im Betrieb – 
Antworten auf häufige 
Fragen zur KI-
Mitbestimmung“ 

November 2024 700 Exemplare Umsetzung mit hauseigenen 
Möglichkeiten (Druck); 
Ausweisung Einzelkosten nicht 
möglich, Gesamtkosten für alle 
Publikationen 2022-2024 
92.413,52  

„Künstliche Intelligenz 
erfolgreich einführen – 
Ein strategischer 
Leitfaden“ 

November 2024 300 Exemplare Umsetzung mit hauseigenen 
Möglichkeiten (Druck); 
Ausweisung Einzelkosten nicht 
möglich, Gesamtkosten für alle 
Publikationen 2022-2024 
92.413,52  

EXP KI Handout „Mit 
diesen praktischen 
Helfern gelingt der Einsatz 
von KI im Betrieb“ 

November 2024 2.000 
Exemplare 

Umsetzung mit hauseigenen 
Möglichkeiten (Druck); 
Ausweisung Einzelkosten nicht 
möglich, Gesamtkosten für alle 
Publikationen 2022-2024 
92.413,52  

Netzwerkarbeit kompakt: 
Engagement im Netzwerk 
fördern  

15.11.2024 1.000 
Exemplare 

Kosten über Auftrag „Dienstleister 
Netzwerkmanagement“ 
abgedeckt, bzw. Bestandteil dieses 
Auftrags 

Netzwerkarbeit kompakt: 
Zielgruppen von 
Netzwerkarbeit  

15.11.2024 1.000 
Exemplare 

Kosten über Auftrag „Dienstleister 
Netzwerkmanagement“ 
abgedeckt, bzw. Bestandteil dieses 
Auftrags 

Netzwerkarbeit kompakt: 
Öffentlichkeitsarbeit für 
Netzwerke  

15.11.2024 1.000 
Exemplare 

Kosten über Auftrag „Dienstleister 
Netzwerkmanagement“ 
abgedeckt, bzw. Bestandteil dieses 
Auftrags 

Netzwerkarbeit kompakt: 
Veranstaltungen von 
Netzwerken  

15.11.2024 1.000 
Exemplare 

Kosten über Auftrag „Dienstleister 
Netzwerkmanagement“ 
abgedeckt, bzw. Bestandteil dieses 
Auftrags 

Super Handwerker 
gesucht! (A416-1) 

16.11.2024 5.000 
Exemplare + 
PDF 

27.406,87  

Teilhabeempfehlungen 
des 
Behindertenbeauftragten 
für eine inklusive Kultur  

Dezember 2024 800 Exemplare 
* PDF 

Hausdruckerei 

Geflüchtete: 
Arbeitsmarktzugang- und 
förderung 

Dezember 2024 750 Exemplare 3.750,00  

Newsletter „Europäischer 
Sozialfonds Plus 

alle 6 bis 8 Wochen E-Mail 2.856,00  
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Newsletter „Denkfabrik 
Digitale 
Arbeitsgesellschaft“ 

monatlich E-Mail  

Auswirkungen neuer 
Wertschöpfungspotenziale 
und - modelle der 
Datenökonomie auf 
Arbeitsmarkt und 
Sozialstaat" 

Juli 2024 PDF ca. 5.800,00  

Auf dem Weg zu einem 
neuen Verständnis von 
Datennutzung: Potenziale 
und Risiken für die 
Arbeitswelt 

August 2024 PDF ca. 11.000  

Fachkräftestrategie Indien  Oktober-24 100 Exemplare 
+ PDF 

Umsetzung mit 
Rahmenvertragspartner Neues 
Handeln und Hausdruckerei 

Die Leistungen der 
Agentur für Arbeit, Stand 
Januar 2024 (A186) 

17.10.2024 10.000 
Exemplare + 
PDF 

77.543,30 

Informationsbroschüre 
Familienleistungen für 
Unionsbürgerinnen und 
Unionsbürger, EUGS 

24.04.2024 3.000 
Exemplare 

4.306,74 

Lagebericht Rassismus in 
Deutschland (englisch) 

25.05.2024 350 Exemplare  11.553,50 

Informationsflyer 
community- basierte 
Beratung 

27.05.2024 5.000 
Exemplare  

16.970,78 

Informationsflyer zur 
Arbeit der Beauftragten (1. 
Auflage August 2023) 

24.05.2024 2.000 
Exemplare 

2.512,98 

Broschüre und Flyer 
„Mein Weg zur 
Einbürgerung“ deutsch 
und englisch 

27.06.2024 Broschüre 
deutsch 50.024 
Exemplare 

Broschüre 
deutsch 50.024 
Exemplare 

Broschüre 
englisch 10.036 
Exemplare 

Flyer deutsch 
30.000 
Exemplare 

Flyer englisch 
10.000 
Exemplare 

96.371,47 
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14. Integrationsbericht  11.12.2024 100 Exemplare 
+ PDF 

14.863,96 

Newsletter „Denkfabrik 
Digitale 
Arbeitsgesellschaft“ 

monatlich E-Mail ca. 39.000  

Auswirkungen neuer 
Wertschöpfungspotenziale 
und - modelle der 
Datenökonomie auf 
Arbeitsmarkt und 
Sozialstaat" 

Juli 2024 PDF ca. 5.800,00  

Auf dem Weg zu einem 
neuen Verständnis von 
Datennutzung: Potenziale 
und Risiken für die 
Arbeitswelt 

August 2024 PDF ca. 11.000  

Hinweis BMAS: Sofern Publikationen in der Hausdruckerei des BMAS gedruckt wurden, erfolgte 

keine Kostenstellung. 

Die Angaben der Beauftragten für Integration sind in den Angaben des BMAS enthalten. 

Bundesministerium für Verkehr (BMV) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in Exemplaren Finanzieller 
Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Nationale Hafenstrategie für See- 
und Binnenhäfen 

05-2024 ONLINE 505,16 

Cannabis – Dont drive high! 11-2024 15000 8736,98 

Förderstrategie – 
Zukunftsgerichtete, transparente 
Förderung 

03-2024 200 3.474,80 

National Strategy for Sea an 
Inland Ports (Nationale 
Hafenstrategie – Englisch) 

08-2024 150 11.168,45 

 

Nationale Anwendungsstrategie 
der Bundesregierung – 
Copernicus_Gallileo_ 
EUMETSAT 

12-2024 1500 10.845,00 

 

AAM – Advanced-Air-Mobility-
Strategie des BMDV 

12-2024 250 11.475,00 

Hinweis BMV: Die Angaben des BMDV sind hier inkludiert. 
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Bundesministerium für Umwelt, Klimaschutz, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMUKN) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in Exemplaren Finanzieller 
Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Zukunft? Jugend fragen. 2023! – 
Umwelt und Klima in Zeiten 
vielfältiger Krisen: Wie junge 
Menschen den 
Herausforderungen begegnen 

20.06.2024  1.500 Exemplare +PDF 8.330 

Tattoo – Checken, was sicher ist  31.07.2024  500 Exemplare + PDF 1.023 

Mein Naturbuch - Infos Bilder 
Malen Rätseln 

10.09.2024 
28.08.2024 

50.000 Exemplare + PDF 53.382 

Munition im Meer – Das 
Sofortprogramm zur Beräumung 
von Munitionsaltlasten in Nord- 
und Ostsee 

24.10.2024 1.000 Exemplare + PDF 6.226 

Nationale Moorschutzstrategie / 
National Peatland Protection 
Strategy 

25.06.2024/ 

14.10.2024  

1.000 Exemplare + PDF 21.993 

Umwelterklärung 2024 des 
BMUV 

10.12.2024  PDF 5.204 

 

Bundesministerium für Gesundheit (BMG) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, inkl. 
MwSt.) in Euro 

Ratgeber Pflege Juli 2024 100.000  107.924,04 

Pflegeleistungen zum 
Nachschlagen 

Juli 2024 145.000  63.624,95 

Ratgeber Demenz Juli 2024 70.000  80.750,47  

Ratgeber Krankenversicherung Juli 2024 8.000  30.451,23  

Mia hat eine eigene ePA September 2024 3.000  In der Kampagne 
inkludiert. 

Magazin Im Dialog – Ausgabe 14 Oktober 2024 242.000  130.227,48  

Gesund in Deutschland Oktober 2024 6.000  50.037,99  

Healthy in Germany Oktober 2024 300  28.164,93  

Schaubild „Unser Gesundheits- 

system“ 

Oktober 2024 1.500  2.594,80  

Informationsmaterial (Flyer und  

Postkarte) zum Webportal  

November 2024 jeweils 2.500  

 

4.477,00  
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„Migration und Gesundheit“ 

Pflegeleistungen zum 
Nachschlagen 

Juli 2024 PDF Erstellungskosten sind in 
den Kosten für die 
jeweilige Printpublikation 
enthalten 

Ratgeber Pflege Juli 2024 PDF Erstellungskosten sind in 
den Kosten für die 
jeweilige Printpublikation 
enthalten 

Ratgeber Krankenversicherung Juli 2024 PDF Erstellungskosten sind in 
den Kosten für die 
jeweilige Printpublikation 
enthalten 

Magazin Im Dialog -Ausgabe 14 Oktober 2024 PDF Erstellungskosten sind in 
den Kosten für die 
jeweilige Printpublikation 
enthalten 

Gesund in Deutschland Oktober 2024 PDF Erstellungskosten sind in 
den Kosten für die 
jeweilige Printpublikation 
enthalten 

Healthy in Germany Oktober 2024 PDF Erstellungskosten sind in 
den Kosten für die 
jeweilige Printpublikation 
enthalten 

Schaubild „Unser Gesundheits- 

system“ 

Oktober 2024 PDF Erstellungskosten sind in 
den Kosten für die 
jeweilige Printpublikation 
enthalten 

11. Stellungnahme der Regierungs- 

kommission für eine moderne und  

bedarfsgerechte Krankenhaus- 

versorgung 

November 2024 PDF 4.017,44  

12. Stellungnahme der Regierungs- 

kommission für eine moderne und  

bedarfsgerechte Krankenhaus- 

versorgung 

November 2024 PDF 3.630,10  
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Bundesministerium für Landwirtschaft, Ernährung und Heimat (BMLEH) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, inkl. MwSt.) 
in Euro 

Ernährungsreport 2024 24. September 2024 501 73.504,93 

Magazin forschungsfelder 
Ausgabe 01/2024: Der 

Wald – Alles dreht sich um 
ihn 

12. September 2024 200.000 227.510,02 

 

Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit (BMZ) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, inkl. MwSt.) 
in Euro 

Gemeinsam das 
Menstruationstabu brechen 

August 2024 Online keine 

 

Gemeinsam das 
Menstruationstabu brechen 
(engl.) 

August 2024 Online keine 

Die Zusammenarbeit des 
Bundesentwicklungs-
ministeriums mit der 
Zivilgesellschaft (deutsch + 
engl. + Kurzfassung) 

August 2024 Online 19.966,72 

Datenstrategie September 2024 Online 8.466,85 

Evaluierungskriterien der 
bilateralen 
Entwicklungszusammen-
arbeit (engl.) 

Oktober 2024 Online 1.390,00 

Positionspapier Fragilität 
überwinden 

November 2024 Online 3.996,75 

Positionspapier 
Overcoming Fragility 

November 2024 Online 

17. Entwicklungspolitischer 
Bericht der 
Bundesregierung 

Dezember 2024 Online 30.038,01 

17. Entwicklungspolitischer 
Bericht (Kurzfassung) 

Dezember 2024 Online 

17. Entwicklungspolitischer 
Bericht (engl. Kurzfassung) 

Dezember 2024 Online 
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Bundesministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, inkl. MwSt.) 
in Euro 

Broschüre „Social Housing“ September 2024 2.000 + online 14.623,63 

Broschüre „Wohnen für 
Mitarbeitende – ein Beitrag 
zur Fachkräftebindung und 
zur Wohnraumversorgung“ 

Dezember 2024 500 19.901,56 

Broschüre „Bauen im 
Klimawandel“ 

Oktober 2024 2.500 31.380,30 

Vario-Plakat Innenstadt-
Ratgeber „Öffentliche 
Freiräume“ 

September 2024 750 + online 7.500,00 

Vario-Plakat Innenstadt-
Ratgeber „Kooperation in 
der Stadtentwicklung“ 

September 2024 750 + online 7.500,00 

Flyer Demokratie gestalten! 
– Demokratiebildung und 
Erinnerungskultur als 
baukulturelle Aufgaben 
(Nationale Projekte des 
Städtebaus) 

November 2024 500 36.079,61 

Stadt:pilot #26 „Quartiere 
mit Zukunft“ 

November 2024 5.000 + online 55.000 

Flyer „Informationen zur 
Ausbildung für den 
höheren technischen 
Verwaltungsdienst des 
Bundes in der Fachrichtung 
Hochbau“ (Verwendung 
für: Universitäten, 
Hochschulen und 
Veranstaltungen des 
BMWSB) 

April 2024 1.000 98,60 
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Über den Fragewortlaut hinaus werden auch für BK-Amt, BKM und BPA für das Jahr 2024 

folgende Angaben gemacht: 

Bundeskanzleramt (BK-Amt) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, inkl. MwSt.) 
in Euro 

Bericht des Beauftragten 
der Bundesregierung für 
Ostdeutschland „Ost und 
West. Frei, vereint und 
unvollkommen.“, 
Online/Print 

September 2024 2.500 78.685,64 

Hinweis BK-Amt: Das Amt des Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland ist auf der 

Ebene eines Staatsministers angesiedelt. 

 

Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Publikationstitel Datum 
Veröffentlichung 

Auflage in 
Exemplaren 

Finanzieller 
Aufwand 
(Erstellungs- und 
Produktionskosten, 
inkl. MwSt.) in Euro 

Grund-Rechte in Leichter Sprache Mai 2024 1.000 2.141,74  

Kinderbroschüre "Der verlorene 
Rucksack" (Aktualisierung) 

Juli 2024 

 

70.000  107.619,52 

Info-Karten mit den Motiven "75 
Jahre NATO" und "Über 50% 
Erneuerbare Energien" 

25.07.2024 je 1.000  341,96 

Newsletter Bundesregierung aktuell wöchentlich E-Mail 34.962,30 

Newsletter "Ausbildung aktuell" anlassbezogen PDF - 

Newsletter Nachhaltigkeit ca. alle sechs Wochen E-Mail - 

Newsletter Verbraucherschutz 
aktuell 

ca. alle zwei Wochen E-Mail - 
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Anlage 3 

Zur Beantwortung der Frage 9: 

Zur Wahrung von Geschäftsgeheimnissen werden grundsätzlich nur Gesamtsummen pro 

Veranstaltung und Jahr genannt. 

Die Frage bezieht sich auf die vorherige Legislaturperiode. Die folgenden 

Ministerinnen/Minister/Beauftragte sind nicht mehr im Amt, bzw. in neuer Funktion Teil der 

aktuellen Bundesregierung. 

Bundesministerium der Finanzen (BMF) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten 

inkl. MwSt. in 

Euro 

JETZT – 

Bürgerdialog 

Lübeck 

06.02.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Mitarbeitende Fehlanzeige 44.328 

JETZT – 

Bürgerdialog 

Essen 

04.04.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Mitarbeitende Fehlanzeige 39.147 

JETZT – 

Bürgerdialog 

Bonn 

29.04.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Mitarbeitende Fehlanzeige 37.674 

Demokratiefest 

anlässlich des 75-

jährigen Jubiläums 

des Grundgesetzes 

(Auftritt BMF) 

24. - 

26.05.202

4 

Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige 148.907 

JETZT – 

Bürgerdialog 

Potsdam 

05.08.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Mitarbeitende Fehlanzeige 30.345 

JETZT – 

Bürgerdialog 

Friedrichshafen 

14.08.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Mitarbeitende Fehlanzeige 49.744 

Tag des offenen 

Denkmals 

07. und 

08.09.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Fehlanzeige Fehlanzeige 93.704 

JETZT – 

Bürgerdialog 

Berlin 

08.09.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Sonja Lorff Einzelbetrag 

wird wegen 

Wahrung des 

Geschäfts-

geheimnisses 

nicht genannt 

s.o. inkludiert 

http://www.bundesfinanzministerium.de/
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JETZT – 

Bürgerdialog 

München 

30.09.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Mitarbeitende Fehlanzeige 47.447 

 

Präsentation der 

Bundesregierung 

auf dem 

Bürgerfest 

zum Tag der 

Deutschen Einheit 

in Schwerin 

(Auftritt BMF) 

02. bis 

04.10.202

4 

 

Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige 67.291 

JETZT – 

Bürgerdialog Köln 

29.10.202

4 

Bundesfinanz-

minister 

Mitarbeitende Fehlanzeige 32.037 

 

Bundesministerium des Innern (BMI) 

Veranstaltung Datum  teilnehmen

de 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten 

inkl. MwSt. in 

Euro 

Förderung der 

Wanderausstellung 

Paulskirchen-

verfassung der 

Gesellschaft zur 

Förderung der 

Demokratie-

geschichte (GEDG) 

Förder-

zeitraum 

01.01.-

31.12.2024 

Fehlanzeige Nein 0,00 36 000 

Förderung der 

Veranstaltung des 

Forum of 

Federations (FoF) 

zu 75 Jahre 

Grundgesetz 

08. 10. 2024 Fehlanzeige Nein 0,00 73 000 

75 Jahre GG 23.05.-

26.05.2024 

Fehlanzeige Nein 0,00  150.000,00 

Tag der Deutschen 

Einheit 

02.10. - 

04.10.2024 

Fehlanzeige Nein 0,00  65.300,00 

Bürgerdialog-reihe 

„Hier fürs Wir – 

Zusammen für 

mehr Respekt“ im 

Rahmen der 

Respektkampagne 

07.09.2024 

 

Fehlanzeige Tanja 

Samrotzki 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheim-

nisses nicht 

genannt 

278.298,33  
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für Polizei- und 

Rettungskräfte 

Bürgerdialogreihe 

„Hier fürs Wir – 

Zusammen für 

mehr Respekt“ im 

Rahmen der 

Respektkampagne 

für Polizei- und 

Rettungskräfte 

14.09.2024 

 

Fehlanzeige Tanja 

Samrotzki 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheim-

nisses nicht 

genannt 

 

Bürgerdialogreihe 

„Hier fürs Wir – 

Zusammen für 

mehr Respekt“ im 

Rahmen der 

Respektkampagne 

für Polizei- und 

Rettungskräfte 

19.09.2024 

 

Nancy 

Faeser 

Anja Heyde Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheim-

nisses nicht 

genannt 

 

Bürgerdialog-reihe 

„Hier fürs Wir – 

Zusammen für 

mehr Respekt“ im 

Rahmen der 

Respektkampagne 

für Polizei- und 

Rettungskräfte 

27.09.2024 

 

Fehlanzeige Tanja 

Samrotzki 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheim-

nisses nicht 

genannt 

 

Bürgerdialogreihe 

„Hier fürs Wir – 

Zusammen für 

mehr Respekt“ im 

Rahmen der 

Respektkampagne 

für Polizei- und 

Rettungskräfte 

10.10.2024 Fehlanzeige Tanja 

Samrotzki 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheim-

nisses nicht 

genannt 

 

BMI-Kommunal-

tagung 

19. / 

20.11.2024 

Nancy 

Faeser 

Astrid 

Frohloff 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheim-

nisses nicht 

genannt 

130.000 
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Auswärtiges Amt (AA) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Besucherzentrum des 

AA - Vorträge von AA 

Mitarbeiter/innen 

vor Besuchergruppen 

Ganz-

jährig 

täglich 

Keine 

  

0 

(Schul-)Vorträge 

"Diplomatie macht 

Schule"  

Ganz-

jährig 

mehrmals 

Keine 

  

0 

"Townhall"-

Gespräche mit 

Bürgerinnen und 

Bürgern  

Ganz-

jährig 

mehrmals 

Keine 

  

0 

Let’s NEXUS 

Together – Impulse 

für ein vernetztes 

Arbeiten in der 

Außenpolitik 

01.02.2024 
StMin 

Lührmann 

  

0 

5. Fachtagung 

Initiative Klischeefrei 

„Klischees, Berufe 

und Kulturen - was 

wir voneinander 

lernen können“ 

01.03.2024 
BMin 

Baerbock 

  

193.149,66 

Launch Event zu 

„Genderstrategie des 

außenpolitischen 

Krisenengagements“ 

& „Strategie zu 

Gender in der 

deutschen 

humanitären Hilfe“ 

06.03.2024 Keine 

  

4283,4 

Berlin Energy 

Transition Dialogue 

28. und 

29.03.2024 
BM Baerbock 

  
1.099.780 

Relaunch „Jugend 

erinnert“ 
24.04.2024 

BMin 

Baerbock, 

  
0 

Boys' und Girls‘ Day - 

Jungen-/ Mädchen-

Zukunftstag 2024 

25.04.2024 
BMin 

Baerbock 

  

314,64 

Teilnahme am 

Demokratiefest 

24.05.-

26.05.2024 
Keine 

  
100.000 
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Bürgerdialog am 

Demokratiefest zum 

Thema: „Warum 

dient Feministische 

Außenpolitik ALLEN 

in der Gesellschaft?“ 

25.05.2024 Keine 

  

0 

Bürgerdialog zum 

Demokratiefest zum 

Thema: „Stürmische 

Zeiten – wie 

Außenpolitik für die 

Sicherheit unserer 

Demokratie sorgt.“ 

26.05.2024 
BMin 

Baerbock 

  

0 

Bürgerdialog zum 

Demokratiefest zum 

Thema: „Wie können 

wir die europäische 

Demokratie weiter 

stärken?“ 

26.05.2024 
StMin 

Lührmann 

  

0 

Besuch der Jungen 

Europäischen 

Förderalist:innen 

e.V.: 

„Internationales 

Berlinseminar“;  

21.06.2024 Keine 

  

0 

Besuchergruppe 

Europanetzwerk 

Deutsch: EU-Kurs 

Berlin zu Themen der 

deutschen Europa-

Politik 

17.09.2024 Keine 

  

0 

Präsentation der 

Bundesregierung auf 

dem Bürgerfest zum 

Tag der Deutschen 

Einheit 

02. bis 

04.10.2024 

BMin 

Baerbock 

  

65.238,03 

Berlin Climate and 

Security Conference 

(BCSC) 2024   

08.10.2024 Keine 

  

426.321,07 Euro 

Besuch der EAB-

Themenreise 

Zukunft der EU: 

Strategies and 

18.10.2024 Keine 

  

932,22 
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visions: Germany's 

approach to EU 

reforms and 

enlargement 

Studierendenkonfere

nz zu dem Thema 

„Sicherheitspolitik 

gestalten“ bei der 

Bundesakademie für 

Sicherheitspolitik 

(BAKS) 

14.10.-

16.10.2024 
Keine 

  

0 

Karriereabend bei der 

BAKS  
20.11.2024 Keine 

  
0 

Vortrag zu dem 

Thema „Dein 

Arbeitsplatz: Die 

Welt – Der höhere 

Auswärtige Dienst als 

Berufsperspektive“ 

16.12.2024 Keine 

  

0 

Karrierevortrag bei 

der Technischen 

Universität 

Darmstadt  

16.12.2024 Keine 

  

0 

Hinweis AA: Die Auslandsöffentlichkeitsarbeit ist in den Angaben nicht erfasst.  

Es fielen lediglich Einzelmoderationen an, diese werden wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses nicht genannt. 

Bundesministerium der Verteidigung (BMVg) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Demokratiefest 

der 

Bundesregierung 

24.05. – 

26.05.2024 

FA FA FA 128.527,35  

(Anteil BMVg an den 

Gesamtkosten der 

Veranstaltung) 

Kieler Woche 22.06.-

30.06.2024 

FA FA FA 97.265  

Hanse Sail 08.08.-

11.08.2024 

FA FA FA 30.986  

Präsentation der 

Bundesregierung 

auf dem Bürger-

fest zum Tag der 

02.10.-

04.10.2024 

FA FA FA 65.238,03  

(Anteil BMVg an den 

Gesamtkosten der 

Veranstaltung) 
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Deutschen 

Einheit 

 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWE) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten 

inkl. MwSt. in 

Euro 

5. 

Transformations-

gespräch „Wie 

gelingen 

Wertschöpfung 

und 

Wertschätzung?“ 

11.03.2024 BM Robert 

Habeck 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

Fehlanzeige 88.840 

Demokratiefest der 

Bundesregierung 

24. bis 

26.05.2024 

BM Robert 

Habeck 

Fehlanzeige Fehlanzeige 283.311 

Sommerdialog 20.08.2024 BM Robert 

Habeck 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

Fehlanzeige 136.678 

Startup Germany 

Summit 

17.09.2024 BM Robert 

Habeck 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

Fehlanzeige 964.118 

Präsentation der 

Bundesregierung 

auf dem 

Bürgerfest zum 

Tag 

der Deutschen 

Einheit 

02. bis 

04.10.2024 

Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige 112.452 

Tage der digitalen 

Technologien 

07. und 

08.10.2024 

Fehlanzeige Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

Fehlanzeige 680.171 

Digital-Gipfel 21. und 

22.10.2024 

BM Robert 

Habeck 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

Fehlanzeige 749.909* 

Industriekonferenz 26.11.2024 BM Robert 

Habeck 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

Fehlanzeige 359.771 

http://www.bmjv.de/
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Bundesministerium für Forschung, Technologie und Raumfahrt(BMFTR) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Stand des 

Bundesministeriums 

für Forschung, 

Technologie und 

Raumfahrt (ehemals 

BMBF) 

auf der Hannover 

Messe 

22. bis 26. 

April 2024 

Bundesministerin 

Bettina Stark-

Watzinger 

Fehlanzeige entfällt 360.798,88  

Präsentation der 

Bundesregierung auf 

dem Demokratiefest 

24. bis 26. 

Mai 2025 

Bundesministerin 

Bettina Stark-

Watzinger 

Fehlanzeige entfällt 219.140,19  

Auftritt im Rahmen 

der Feierlichkeiten 

zum Tag der 

Deutschen Einheit 

in Schwerin 

02.10. bis 

04.10.2024 

Fehlanzeige Fehlanzeige entfällt 66.647,82 

 

Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz (BMJV) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in  

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Creator-Event  30.10.2024 Dr. Marco 

Buschmann 

- - 760,40 Euro  

Ansonsten Verweis 

auf Antwort Kleine 

Anfrage AfD_BT-

Drs. 

21/195_Tätigkeiten 

des BMJ - Link 

     

 

Bundesministerium für Bildung, Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMBFSFJ) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Demokratiefest 24.05 - 

26.05. 

Lisa Paus / / 243.094 

Tag der 

Deutschen 

Einheit 

02.10 – 

04.10 

/ / / 73.282 

 

  

http://www.bmas.de/
http://www.bmvg.de/
https://dserver.bundestag.de/btd/21/001/2100195.pdf
http://www.bmelv.de/
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Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Veranstaltung Datum  Teilneh-

mende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Fachkräftekongress und 

Verleihung Deutscher 

Fachkräftepreis 

26.02.2024 Hubertus 

Heil, 

Bettina 

Stark-

Watzinger, 

Robert 

Habeck 

Tanja 

Samrotzki,  

Mads 

Pankow, 

Dominique 

Jäger, 

Martina 

Schmeink, 

Frederik 

Fischer 

 812.156,99 

Hin. Gehört. in 

Frankfurt/ Oder 

04.03.2024 Hubertus 

Heil 

Julia Kropf  108.872,19 

Demokratiefest der 

Bundesregierung 

24. - 

26.05.2024 

Hubertus 

Heil 

Jörg 

Boecker 

 175.243,07 

Hin. Gehört. in Bautzen 27.05.2024 Hubertus 

Heil 

Julia Kropf  135.535,87 

Hin. Gehört. in Bielefeld 17.09.2024 Hubertus 

Heil 

Julia Kropf  145.608,22 

Vernissage, Talk „Unser 

Land in Arbeit“ 

25.09.2024 Hubertus 

Heil 

  94.713,24 

Zentrale Feierlichkeiten 

zum Tag der Deutschen 

Einheit 

02. - 

03.10.2024 

Hubertus 

Heil 

  40.000 

Hin. Gehört. in Koblenz 18.11.2024 Hubertus 

Heil 

Julia Kropf  83.638,37 

Digitale Mittagspause: 

Ausbildung ermöglichen 

und Ausbildungs-

attraktivität erhöhen – 

Ausbildung im Verbund  

17.07.2024    Für das Format 

„Digitale Mittagspause“ 

werden keine Honorare 

oder Moderation 

gezahlt. Die weiteren 

Kosten sind über 

Auftrag „Dienstleister 

Netzwerkmanagement“ 

abgedeckt, bzw. 

Bestandteil dieses 

Auftrags. 

Digitale Mittagspause: 

Internationale 

21.08.2024    Für das Format 

„Digitale Mittagspause“ 
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Mitarbeitende − 

Gelungene Integration 

durch Sprache  

werden keine Honorare 

oder Moderation 

gezahlt. Die weiteren 

Kosten sind über 

Auftrag „Dienstleister 

Netzwerkmanagement“ 

abgedeckt, bzw. 

Bestandteil dieses 

Auftrags. 

Digitale Mittagspause: 

Vereinbarkeit – 

Fachkräfte- potenziale 

im ländlichen Raum  

18.09.2024    Für das Format 

„Digitale Mittagspause“ 

werden keine Honorare 

oder Moderation 

gezahlt. Die weiteren 

Kosten sind über 

Auftrag „Dienstleister 

Netzwerkmanagement“ 

abgedeckt, bzw. 

Bestandteil dieses 

Auftrags. 

Digitale Mittagspause: 

Personalentwicklung 

und Weiterbildung im 

Fokus – Einblicke in die 

Praxis  

16.10.2024    Für das Format 

„Digitale Mittagspause“ 

werden keine Honorare 

oder Moderation 

gezahlt. Die weiteren 

Kosten sind über 

Auftrag „Dienstleister 

Netzwerkmanagement“ 

abgedeckt, bzw. 

Bestandteil dieses 

Auftrags. 

Praxiswerkstatt: Arbeit 

und Alter(n) –Gesunde 

Unternehmenskulturen 

für Arbeitnehmende 50+  

21.11.2024    Für das Format 

„Praxiswerkstatt““ 

werden keine Honorare 

oder Moderation 

gezahlt. Die weiteren 

Kosten sind über 

Auftrag „Dienstleister 

Netzwerkmanagement“ 

abgedeckt, bzw. 

Bestandteil dieses 

Auftrags. 
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Abendveranstaltung 

zum Gedenktag an die 

Opfer des NS  

26.01.2024  Eigenmode-

ration 

 39.362,00 

T4-Kranzniederlegung 

an der Blauen Wand 

(„T4-Aktion“ war die 

systematische 

Zwangssterilisierung 

und Tötung von 

Menschen mit 

Lernschwierigkeiten 

oder psychischen 

Erkrankungen)  

31.01.2024  Eigenmode-

ration 

 1.060,00 

Salon im Kleisthaus mit 

Raul Krauthausen" 

15.02.2024  Eigenmode-

ration 

  56.441,00 

Vernissage des BBMB der 

Ausstellung „Inklusion 

im Blick“  

19.07.24  Eigenmode-

ration 

 753,00 

Salon im Kleisthaus des 

Behindertenbeauftragten 

mit Felix Klieser  

29.11.24  Eigenmode-

ration 

 68.463,00 

Initiative Civic Coding 

auf der re:publica 

28.05.2024    ca. 109.000  

Hinweis BMAS: Die Angaben der Beauftragten für Integration sind in den Angaben des BMAS enthalten. 

Bundesministerium für Verkehr (BMV) 

Veranstaltung Datum  Teilneh-

mende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamt-

kosten inkl. 

MwSt. in 

Euro 

Ladeinfrastrukturkonferenz 

2024 (Deutschlandnetz) 

06-2024 Minister 

Wissing 

Ohne ext. 

Mod. 

Einzelbetrag 

wird wegen 

Wahrung des 

Geschäfts-

geheimnisses 

nicht genannt 

12.000,00 

Ein Jahr #mehrAchtung 

(Präsenz-Veranstaltung im 

BMDV) 

05-2024 Minister 

Wissing 

mit externer 

Moderation  

Einzelbetrag 

wird wegen 

Wahrung des 

Geschäfts-

geheimnisses 

nicht genannt 
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Tag der deutschen Einheit 

TdE 

2.-

4.10.2024 

Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige 66624,38 

Hinweis BMV: Die Angaben des BMDV sind hier inkludiert. 

 

Bundesministerium für Umwelt, Klimaschutz, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMUKN) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. MwSt. 

in Euro 

29. Umweltfestival 28.04.2024 BM'in Lemke –   
77.812  

 

Demokratiefest der 

Bundesregierung 

24.-
26.05.2024 

 

BM'in Lemke 

 
–  469.823 

Woche der 

Umwelt beim 

Bundespräsidenten 

04.-
05.2024 

 

BM'in Lemke 

 
–  81.060  

 

Präsentation auf 

dem Bürgerfest 

zum Tag der 

Deutschen Einheit 

in Schwerin 

02.-
04.10.2024 

 

BM'in Lemke 

 
–  103.823 

 

Bundesministerium für Gesundheit (BMG) 

Veranstaltung Datum  teilnehmen

de 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkost

en inkl. 

MwSt. in 

Euro 

Festakt 20 Jahre  

Patientenbeteiligung &   

18. Berliner Tag der  

Patientenfürsprecherin

nen  

und -fürsprecher 

19.02.2024 - - - 26.836,36 

Organspende-Tattoo-

Aktion  

zum Tag der 

Organspende im  

Deutschen Bundestag 

17.05.2024 - - - 1.219,40 

ÖGD Summit 2024 16. April 2024 -  Nadine 

Kreutzer 

Einzelbetrag 

wird wegen 

Wahrung des 

Geschäfts-

155.608,69 
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geheimnisses 

nicht genannt. 

3. Runder Tisch Long 

COVID 

16.04.2024 Hr. Prof. Dr. 

Lauterbach 

- - 10.387,21 

Townhall Meeting 

„Cannabis 

Legal, aber…“ 

14.05.2024 Hr. Prof. Dr. 

Lauterbach 

Dr. Margit 

Aufterbeck-

Martin 

Einzelbetrag 

wird wegen 

Wahrung des 

Geschäfts-

geheimnisses 

nicht genannt. 

67.223,09 

Demokratiefest der  

Bundesregierung 

24. bis 

26.05.2024 

- 

 

- 

 

- 

 

186.484,03 

Fest der Demokratie 25.05.2024 - 

 

- 

 

- 

 

8.975,51 

Informationsveran-

staltungen  

für Besuchergruppen 

1. Halbjahr 

2024 

- intern - 1.654,00 

DMEA 09. bis 

11.04.2024 

Hr. Prof. Dr. 

Lauterbach 

- - 17.409,94 

Hauptstadtkongress 

(HSK) 

26. bis 

28.06.2024 

- - - 40.488,32 

Online-

Informationsver- 

anstaltung der NKS  

EU4Health zu den 

Themen  

Finanzhilfen der First 

Wave  

und aktuelle Auftrags- 

vergaben 

02.07.2024, 

10.10.2024, 

16.10.2025 

- - - - 

4. Runder Tisch Long  

COVID 

17.09.2024 Hr. Prof. Dr. 

Lauterbach 

- - 11.199,20 

Herbsttour des 

Patienten- 

beauftragten 

16. bis 

18.09.2024 

- - - - 

Bevölkerungsschutztag 21.09.2024 - - - 11.532,96 

Die elektronische  

Patientenakte für alle 

30.09.2024, 

02.-

04.10.2024, 

07.-

08.10.2024, 

11-12.10.2024, 

14.-

30.09.2024: 

Minister 

Lauterbach 

Zu alle 

weiteren 

Daten: 

Fehlanzeige 

- - 

 

272.904,67 
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15.10.2024, 

18.-19-

10.2024, 21.-

22.10.2024, 

26.10.2024, 

28.-29.10.2024 

Präsentation der 

Bundesre- 

gierung auf dem 

Bürgerfest  

zum Tag der 

Deutschen  

Einheit 

02. bis 

04.10.2024 

Hr. Prof. Dr. 

Lauterbach 

- - 

 

69.896,69 

Buchvorstellung mit  

Podiumsdiskussion 

zum  

Thema ME/CFS 

07.11.2024    562,19 

Zukunftsforum 

„Zeiten- 

wende in der Biotech- 

nologie: Gentherapien,  

Tumorvakzine, 

Antikörper- 

Wirkstoff-

Kombinationen“ 

21.11.2024 Hr. Prof. Dr. 

Lauterbach 

intern - 

 

17.216,60 

Informationsveranstalt

ungen für 

Besuchergruppen   

2. Halbjahr 

2024 

- intern - 1.360,00 

 

Bundesministerium für Landwirtschaft, Ernährung und Heimat (BMLEH) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

75 Jahre 

Grundgesetz -

Demokratiefest 

der 

Bundesregierung 

24. bis 26. 

Mai 2024 

Cem Özdemir / / 213.793,94 

Präsentation der 

Bundesregie-

rung auf dem 

Bürgerfest zum 

2. bis 4. 

Oktober 

2024 

Fehlanzeige / / 67.364,36 
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Tag der 

Deutschen 

Einheit 

 

Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit (BMZ) 

Veranstaltung Datum  Teilneh-

mende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten 

inkl. MwSt. in 

Euro 

Fest der 

Demokratie – 75 

Jahre Grundgesetz, 

Tag der offenen 

Tür, Bonn 

25.05.24 Svenja 

Schulze 

Katie Gallus Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt. 

 

 

408.222 

Deutscher 

Katholikentag, 

Erfurt 

31.05.-

02.06.24 

 ohne ohne ohne 2.892 

Demokratiefest der 

Bundesregierung, 

75 Jahre 

Grundgesetz, Berlin 

24.-

26.05.24 

Svenja 

Schulze 

ohne ohne   151.657 

Girls’Day/Boys’Day, 

Berlin + Bonn 

25.04.24 Svenja 

Schulze 

ohne ohne 372 

Präsentation der 

Bundesregierung 

auf dem Bürgerfest 

zum Tag der 

Deutschen Einheit, 

Schwerin 

02.-

04.10.24 

ohne ohne  ohne 82.968 

 

Bundesministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten 

inkl. MwSt. in 

Euro 

Tag der 

Städtebauförderung 

04.05.2024 Klara Geywitz  Die Kosten 

wurden von der 

durchführenden 

Kommune 

getragen.  

Die Kosten 

werden von den 

Teilnehmenden 

Kommunen 

getragen. Der 

Bund hat sich an 

der 

Durchführung 

der zentralen 
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Auftaktveranstalt

ung anteilig mit 

25.989,60 

beteiligt. 

Demokratiefest der 

Bundesregierung 

24.-

26.05.2024 

Klara Geywitz   186.326  

Woche der Umwelt 04. und 

05.06.2024 

Klara Geywitz   5.711  

Präsentation der 

Bundesregierung 

auf dem Bürgerfest 

zum Tag der 

Deutschen Einheit 

02. bis 

04.10.2024 

Klara Geywitz   65.238  

 

Bundeskanzleramt (BK-Amt) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkoste

n inkl. MwSt. 

in Euro 

Gemeinsame 

Veranstaltung mit 

Bundesbank „Wie 

funktioniert die 

Finanzierung der 

Zukunft?“ 

Februar 

2024 

StM 

Schneider 

Andrea Thilo Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheimni

sses nicht genannt. 

9.646  

Empfang zum 

Internationalen 

Frauentag „Frauen 

gestalten 

Ostdeutschland. 

Frauen gestalten 

Demokratie“ 

März 2024 StM 

Schneider 

Anna 

Lehmann 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheimni

sses nicht genannt. 

13.616  

Dialogveranstaltung 

„Was bewegt die 

Menschen in Jena?“ 

März 2024 StM 

Schneider 

Jördis 

Bachmann 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheimni

sses nicht genannt. 

12.696 

Dialogveranstaltung 

„Was bewegt die 

Menschen in 

Ludwigslust?“ 

April 2024 StM 

Schneider 

Minna 

Liebmann 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheimni

sses nicht genannt. 

11.964  

Konferenz 

Ostdeutschland 

September 

2024 

StM 

Schneider 

Ute Welty Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

150.836 
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2030 – Gemeinsam 

auf dem Weg 

des 

Geschäftsgeheimni

sses nicht genannt. 

PANDA Women 

Leaders Salon 

Ostdeutschland 

2024 „erfolgreich. 

Ostdeutsch. 

Emanzipiert. 

Gemeinsam 

Zukunft gestalten“ 

November 

2024 

StM 

Schneider 

 Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung 

des 

Geschäftsgeheimni

sses nicht genannt. 

17.454 

Hinweis BK-Amt: Das Amt des Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland ist auf der 

Ebene eines Staatsministers angesiedelt. 

 

Beauftragter der Bundesregierung für Kultur und Medien (BKM) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamtkosten 

inkl. MwSt. in 

Euro 

Kultur und 

Demokratie 

03.05.24 StM’in Roth Vivian 

Perkovic 

Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

42.364,26 

Kultur in Ost 

und West – ein 

anderer Blick 

08.04.2024 StM’in Roth Nhi Le Einzelbetrag wird 

wegen Wahrung des 

Geschäftsgeheimnisses 

nicht genannt 

43.019,20 

Demokratiefest 24.05.2024 StM’in Roth   9.571,41 

 

Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Veranstaltung Datum  teilnehmende 

Minister/in 

Moderation Honorar Gesamt-

kosten inkl. 

MwSt. in 

Euro 

KanzlerGEPRÄCH  

(Reihe) 

Februar – 

Oktober 2024 

BK Scholz Anja Koebel 

Sarah Oswald 

Verena Sierra 

Janna Betten 

Diona Bathily 

Janine Mehner 

19.322,63 1.589.510,56 

Demokratiefest der 

Bundesregierung – 

75 Jahre GG 

24. bis 

26.05.2024 

BK Scholz 

BM Habeck 

BM Wolfgang 

Schmidt 

Tanja 

Samrotzki 

Norman 

Baumgartner  

145.867,88 8.746.429,06 
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StM'in Reem 

Alabali-

Radovan 

BM'in Klara 

Geywitz 

BM Hubertus 

Heil 

BM Karl 

Lauterbach 

StM'in Claudia 

Roth 

BM'in Steffi 

Lemke 

BM Marco 

Buschmann 

BM Cem 

Özdemir 

StM Carsten 

Schneider 

BMin Bettina 

Stark-

Watzinger 

BMin Lisa Paus 

BM’in 

Annalena 

Baerbock 

 

Nadia Kailouli  

Evren Gezer 

Jörg Boecker 

Stephanie 

Müller-Spirra 

Florian Prokop 

Inka Bause 

Jeannine 

Michaelsen 

Jo Schück 

Andrea Thilo 

Jörg Boecker 

Marion Brasch 

Birand Bingül 

Präsentation der 

Bundesregierung 

auf dem Bürgerfest 

zum Tag der 

Deutschen Einheit 

02. bis 

04.10.2024 

BM’in 

Annalena 

Baerbock 

BM’in Steffi 

Lemke 

BM Karl 

Lauterbach 

StM'in Reem 

Alabali-

Radovan 

StM Carsten 

Schneider 

Nikolai Russ 

Corinna 

Lampadius 

Ilka 

Groenewold 

23.990,40 956.607,32 

35 Jahre Mauerfall - 

Präsentation mit 

historischem 

07. bis 

10.11.2024 

Keine Minister Keine 

Moderation 

 484.012,37 
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Filmmaterial auf 

vier Cubes 

Townhall-

Veranstaltung mit 

der Ersten 

Stellvertretenden 

Regierungs-

sprecherin 

Christiane 

Hoffmann und dem 

Literaturhaus Halle 

zum Thema 

"Kommunikation in 

Zeiten der 

Desinformation" 

29.04.2024    - 

Veranstaltung mit 

der Ersten 

Stellvertretenden 

Regierungssprecher

in Christiane 

Hoffmann und der 

Schwarzkopf-

Stiftung Junges 

Europa zum Thema 

"Zwischen 

manipulierten 

Bildern, Fake-

Accounts und 

Faktenchecks - Der 

Umgang mit 

Desinformation" 

21.05.2024    - 

EU-Projekttag an 

Schulen 

Frühjahr 2024    - 

Reise für die 

Gewinner des 

Europäischen 

Wettbewerbs 

09.-11.10.2024    12.712,16 

Empfang der 

Preisträgerinnen 

und Preisträger 

"Jugend forscht" 

durch den 

Bundeskanzler 

18.09.2024    15.492,89 
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Empfang der 

deutschen 

Nationalmann-

schaft der 

Berufsweltmeister-

schaften 

"WorldSkills" 2024 

durch den 

Bundeskanzler 

03.12.2024    4.648,67 

Workshop 

"jugendgerechte 

Kommunikation im 

Rahmen der 

Bundesjugend-

konferenz 2024 

25.05.2024    - 

Audio-Podcast mit 

Martina Weisband 

und der Ersten 

Stellvertretenden 

Regierungssprecher

in Christiane 

Hoffmann zum 

Thema "Demokratie 

und Debatte: Der 

andere könnte ja 

Recht haben!" 

24.09.2024    - 

Austausch mit der 

Ersten 

Stellvertretenden 

Regierungssprecher

in Christiane 

Hoffmann und der 

russischsprachigen 

Community zum 

Thema 

"Antisemitismus" 

22.10.2024    - 

Follow-up-Treffen 

mit der Ersten 

Stellvertretenden 

Regierungssprecher

in Christiane 

Hoffmann und 

Influencern zum 

20.11.2024    - 
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Thema "Online-

Antisemitismus" 
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Anlage 4a 

Beantwortung zur Frage 11 a): 

Bundesministerium der Finanzen (BMF) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

JETZT – Bürgerdialog 
Lübeck 

Anzeigen online, Social Media und Print 

JETZT – Bürgerdialog 
Essen 

Anzeigen online, Social Media und Print 

JETZT – Bürgerdialog 
Bonn 

Anzeigen online, Social Media und Print 

JETZT – Bürgerdialog 
Potsdam 

Anzeigen online, Social Media und Print 

JETZT – Bürgerdialog 
Friedrichshafen 

Anzeigen online, Social Media und Print 

Tag des offenen 

Denkmals 

Anzeigen online, Social Media und Print 

JETZT – Bürgerdialog 
Berlin 

Anzeigen online, Social Media und Print 

JETZT – Bürgerdialog 
München 

Anzeigen online, Social Media und Print 

JETZT – Bürgerdialog 
Köln 

Anzeigen online, Social Media und Print 

 

Bundesministerium des Innern (BMI) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

Bürgerdialogreihe „Hier 
fürs Wir – Zusammen 
für mehr Respekt“ im 
Rahmen der 
Respektkampagne für 
Polizei- und 
Rettungskräfte 

Tageszeitungen, Außenwerbung, Flyer, Plakate 

 

Auswärtiges Amt (AA) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

5. Fachtagung Initiative 
Klischeefrei „Klischees, 
Berufe und Kulturen - 
was wir voneinander 
lernen können“ 

 

Social-Media-Kanäle über Partnerorganisationen der Initiative 
Klischeefrei 

Boys' und Girls‘ Day - 
Jungen-/ Mädchen-
Zukunftstag 2024 

Werbung auf Portalen girls-day.de / boys-day.de 

http://www.bundesfinanzministerium.de/
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Berlin Climate and 
Security Conference 
(BCSC) 2024   

Über Partner adelphi: E-Mail, Webseite, X, Linkedin von adelphi 

Hinweis AA: Die Auslandsöffentlichkeitsarbeit ist in den Angaben nicht erfasst. 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWE) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

5. Transformations-

gespräch „Wie 

gelingen Wertschöpfung 

und 

Wertschätzung?“ 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

Table Media Newsletter 

Demokratiefest der 
Bundesregierung 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

Table Media Newsletter  

Sommerdialog eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

Startup Germany 

Summit 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

Präsentation der 

Bundesregierung auf 

dem 

Bürgerfest zum Tag 

der Deutschen Einheit 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle  

Tage der digitalen 

Technologien 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle  

Digital-Gipfel eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle  

Industriekonferenz eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle  

 

Bundesministerium für Forschung, Technologie und Raumfahrt(BMFTR) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

Präsentation der 
Bundesregierung auf 
dem Demokratiefest zu 
75 Jahren Grundgesetz 

Postboosting 

 

  

http://www.bmjv.de/
http://www.bmas.de/
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Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz (BMJV) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

Demokratiefest: “Wir 
feiern 75 Jahre 
Grundgesetz“ 24.-26.05. 

Meta Ads  

 

Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

Bürgerdialoge 
Hin.Gehört. 

Out of Home, Online-Werbung, Social Media 

Deutscher 
Fachkräftepreis und 
Fachkräftekongress 

Print-Anzeigen, Online-Werbung, Social Media 

Digitale Mittagspause: 
Ausbildung ermöglichen 
und Ausbildungs-
attraktivität erhöhen – 
Ausbildung im Verbund 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative 
Neue Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und 
LinkedIn-Auftritt. 

Digitale Mittagspause: 
Internationale 
Mitarbeitende − 
Gelungene Integration 
durch Sprache 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative 
Neue Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und 
LinkedIn-Auftritt. 

Digitale Mittagspause: 
Vereinbarkeit – 
Fachkräfte- potenziale 
im ländlichen Raum 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative 
Neue Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und 
LinkedIn-Auftritt. 

Digitale Mittagspause: 
Personalentwicklung 
und Weiterbildung im 
Fokus – Einblicke in die 
Praxis 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative 
Neue Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und 
LinkedIn-Auftritt. 

Praxiswerkstatt: Arbeit 
und Alter(n) –Gesunde 
Unternehmenskultur-en 
für Arbeitnehmende 50+ 

Bewerbung über eigenen E-Mail-Verteiler Fachkräftenetzwerke 
durch das INQA-Netzwerkbüro. 

Abendveranstaltung 
zum Gedenktag an die 
Opfer des NS 

Hinweis auf Homepage, Instagram, Facebook, persönliche 
Einladung 

T4-Kranzniederlegung 
an der Blauen Wand 
(„T4-Aktion“ war die 
systematische 
Zwangssterilisierung 
und Tötung von 
Menschen mit 

Hinweis auf Homepage, Instagram. Facebook, persönliche 
Einladung 

http://www.bmvg.de/
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Lernschwierigkeiten 
oder psychischen 
Erkrankungen) 

Salon im Kleisthaus mit 
Raul Krauthausen" 

Hinweis auf Homepage, Instagram, Facebook, persönliche 
Einladung 

Vernissage des BBMB der 
Ausstellung „Inklusion 
im Blick“ 

Hinweis auf Homepage, Instagram, Facebook 

Salon im Kleisthaus des 
Behindertenbeauftragten 
mit Felix Klieser 

Hinweis auf Homepage, Instagram, Facebook, persönliche 
Einladung, kostenlose Veranstaltungsportale  

 

Bundesministerium für Verkehr (BMV) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

Tag der offenen Tür 
2024 

Flyer, Banner, ONLINE 

Hinweis BMV: Die Angaben des BMDV sind hier inkludiert. 

 

Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Veranstaltung Art der Bewerbung 

Demokratiefest der 
Bundesregierung – 75 
Jahre GG 

Vorfeldkommunikation (Plakataktionen, digitale Außenwerbung, 
Flyerauslagen, Anzeigen im ÖPNV sowie ein Fassadenplott am 
Presse- und Besucherzentrum) 
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Anlage 4b 

Beantwortung zur Frage 11 b): 

Bundesministerium für Forschung, Technologie und Raumfahrt(BMFTR) 

Veranstaltung Name des Kanals / 
Person 

Zeitraum der 
Bewerbung 

Kosten der 
Bewerbung in 
Euro 

Präsentation der 
Bundesregierung auf 
dem Demokratiefest zu 
75 Jahren Grundgesetz 

Facebook / Instagram 
des Ministeriums 
(damals noch BMBF) 

7 Tage ab 
23.05.2024 jeweils 

jeweils 250 Euro 

 

  

http://www.bmas.de/
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Anlage 5a 

Beantwortung zur Frage 14 a): 

Bundesministerium der Finanzen (BMF) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

#EinfachFragen  Sponsored Posts, SEA 

#CL_erklärt Sponsored Posts, SEA 

Finanzisch für Anfänger Sponsored Posts, SEA 

 

Bundesministerium des Innern (BMI) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

6-teilige Video-Reihe 
„Deine Gesellschaft 
zählt“ zur Stärkung des 
Ehrenamts 

Schaltung von Kurz-Spots der Video-Reihe auf verschiedenen 
Social-Media-Kanälen und Online-Medien  

 

Auswärtiges Amt (AA) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

Podcast vom Posten YouTube 

Hinweis AA: Die Auslandsöffentlichkeitsarbeit ist in den Angaben nicht erfasst. 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWE) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

Best Practice Videos 
Energiewechsel-
Kampagne 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Video-Serie „Kurz 
erklärt“ 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Radiothemendienst und 
Radiospot 

eigene Webseiten  

andere digitale Kanäle 

Geschätzt: der Rat vom 
Experten (Mein Tipp) 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Format: Energiewechsel 
kompakt 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Format: Schwarze 
Zahlen 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Format: Vorher / 
Nachher 

andere digitale Kanäle 

http://www.bundesfinanzministerium.de/
http://www.bmjv.de/
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Format: Für alle Sinne andere digitale Kanäle 

Format: Warum bist Du 
dabei? 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Frage / Antwort-Clips 

Zusammenschau den 
Video-Reihen „Grüne 
Berufe“ und Best-
Practice mit 

Handwerkern und 
Eigenheimbesitzern 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Videos zum 
Förderprogramm 
Energie- und 
Ressourceneffizienz 
(EEW) in der 

Wirtschaft: EEW kurz 
erklärt 

eigene Webseiten  

Best Practice Videos 
Team Energiewechsel 

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Geschätzt: der Rat vom 
Experten (Mein Tipp) 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Energiewechsel 
kompakt 

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Videos für TikTok im 
Rahmen der Fachkräfte 
Kampagne 

andere digitale Kanäle 

Adaption Großeltern- 
Format für TikTok im 
Rahmen der Fachkräfte 
Kampagne, 

jeweils zwei Videos 

andere digitale Kanäle 

Creator-Kooperationen 
- Rechnen 

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

3 Gründe Kurzvideoclip 
Starthilfen 

eigene Webseiten  

eigene Social-Media-Kanäle 

andere digitale Kanäle 

Hinweis: Angaben beziehen sich auf die jeweiligen Formatreihen.  
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Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz (BMJV) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

„Jetzt erst Recht: 
Buschmanns 60 
Sekunden“ 

Meta Ads  

#JustAsk – Minister 
Buschmann beantwortet 
Fragen aus der 
Community  

Meta Ads  

Videos mit 
#Lawfluencern 

tlw. Meta Ads  

Diverse Videos zur 
aktuellen 

Berichterstattung 

tlw. Meta Ads  

 

Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

Imagefilm der Initiative 
Neue Qualität der Arbeit 
(INQA) „Wir machen 
Arbeit besser“: 
(imagefilm) 

Bewerbung über die Online-Kommunikationskanäle der Initiative 
Neue Qualität der Arbeit (INQA): eigene Website, Newsletter und 
LinkedIn-Auftritt. 

Produktion von 
verschiedenen Videos 
und Reels im Rahmen 
der Einbürgerungs-
kampagne und der 
allgemeinen Social-
Media-Arbeit 

Mediaschaltung 

 

Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit (BMZ) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

Podcast 
Entwicklungssache 

Bewerbung im Rahmen von Informationsmaßnahmen  

5 Informationsvideos Bewerbung im Rahmen BMZ-Informationskampagne  

 

Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Podcast/Video Art der Bewerbung 

„Aus Regierungskreisen“ Podcast-Audiospot  

 

  

http://www.bmvg.de/
https://www.inqa.de/DE/mediathek/videos/inqa-imagefilm.html
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Anlage 5b 

Beantwortung zur Frage 14 b): 

Bundesministerium des Innern (BMI) 

Podcast/Video Name des Kanals / 
Person 

Zeitraum der 
Bewerbung 

Kosten der 
Bewerbung in 
Euro 

6-teilige Video-Reihe 
„Deine Gesellschaft 
zählt“ zur Stärkung des 
Ehrenamts 

verschiedene Social 
Media-Kanäle, Online-
Medien 

19.09.bis 31.12.2024 1.007.974,46 

 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWE) 

Podcast/Video Name des Kanals / 
Person 

Zeitraum der 
Bewerbung 

Kosten der 
Bewerbung in 
Euro 

Format: Vorher / 
Nachher 

@Dachdeckerin_chiara 
(IG) 

@kai_matzen_zimmerei 
(IG) 

Juni/Juli 2024 49.836 

Videos für TikTok im 
Rahmen der Fachkräfte 
Kampagne 

@evamaria.keilbach 
(IG)  

@siggi_hoffmann (IG) 
@lucielectric_ (IG) 

@tarek.legat (IG)  

Februar – April 
2024 

23.979 

Creator-Kooperationen 
- Rechnen 

@unsere_kleine_ruine 
(IG) 

Oktober/November 
2024 

12.268 

Hinweis BMWE: IG (Instagram) 

 

Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Podcast/Video Name des Kanals / 
Person 

Zeitraum der 
Bewerbung 

Kosten der Bewerbung in 
Euro 

„Aus Regierungskreisen“ Podcast Netzwerk-
Rotation / native 
Presenter in Podcasts 

10.05.-10.06. / 12.-
25.09.2024 

67.136,92 

 

  

http://www.bmjv.de/
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Anlage 6 

Zur Beantwortung der Frage 15: 

Die Frage bezieht sich auf die vorherige Legislaturperiode. Die folgenden 

Minister*innen/Beauftragte sind nicht mehr im Amt, bzw. in neuer Funktion Teil der aktuellen 

Bundesregierung. 

Bundesministerium der Finanzen (BMF) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 
#EinfachFragen (20 Folgen) 26.01.-

05.11.2024. 

Christian 

Lindner 

  

#CL_erklärt 

(8 Folgen) 

01.03.-

30.09.2024 

Christian 

Lindner 

  

Finanzisch für Anfänger 

(7 Folgen) 

09.01.-

27.12.2024 

 „Michel“  

Unregelmäßige, 

themenbezogene Videos (9 

Folgen) 

20.11. bis 

23.12.2024 

Jörg Kukies   

Summe der Kosten im 

Haushaltsjahr 2024 (s. 

Hinweis unten) 

   399.006 

Hinweis BMF: Eine konkrete Kostenaufschlüsselung für einzelne Videos pro Jahr ist nicht 

möglich. Einige Publikationsinhalte bedürfen umfangreichen fachlichen Abstimmungen, was 

längere Produktions- bzw. Projektvorläufe sowie die (Zwischen-) Abrechnungen von 

Projektteilschritten in unterschiedlichen Haushaltsjahren erforderlich machen kann. Darüber 

hinaus werden Agenturleistungen (Kreations- und Produktionsleistungen) nicht selten für 

mehrere Publikationsformate gleichzeitig beauftragt und Kosten dadurch auch 

zusammengefasst abgerechnet. Insofern wird die Jahressumme der im Bereich der 

Videoveröffentlichungen insgesamt angefallenen Kosten im Haushaltsjahr 2024 angegeben. 

Bundesministerium des Innern (BMI) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 
100 Tage zur EM 06.03.2024 Nancy 

Faeser 

Nein 999,00 

Maßnahmen gg. REX 27.03.2024 Fehlanzeige Nein 5.723,29 

EM Pokal 23.04.2024 Nancy 

Faeser 

Nein 1.785,00 

Sportsommer 26.05.2024 Nancy 

Faeser 

Nein 1.785,00 

http://www.bundesfinanzministerium.de/
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IPCC Neuss 10.06.2024 Nancy 

Faeser 

Nein 1.511,30 

Forum gegen Fakes 12.09.2024 Fehlanzeige Nein 2.092,91 

75 Jahre BMI 23.09.2024 Nancy 

Faeser,  

BM de 

Maiziere, 

BM Schily 

Nein 7.599,50 

Bürgerdialog 1.HJ 2024 Fehlanzeige Nein 45.981,50 

Bürgerdialog 2. HJ 2024 Fehlanzeige Nein 47.838,00 

6-teilige Video-Reihe „Deine 

Gesellschaft zählt“ zur 

Stärkung des Ehrenamts 

Start 

19.09.2024 

Fehlanzeige Nein 2.308.501,25 

 

Auswärtiges Amt (AA) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

„Kampf gegen 

Desinformation im 

Superwahljahr 2024 (Folge 

#73)“ 

23.02.2024 Keiner  6711,6 

„Europawahl am 9. Juni 2024: 

Worum geht es? Und wie 

funktioniert die Wahl? (Folge 

74#)“ 

15.05.2024 Keiner  8687 

Open Source – Das Politische 

Archiv des Auswärtigen 

Amts (Folge #76) 

25.11.2024 Keiner  9853,2 

Big Ocean States – was wir 

von den pazifischen 

Inselstaaten lernen können 

(Folge #75) 

26.07.2024 Keiner  9278,43 

Hinweis AA: Die Auslandsöffentlichkeitsarbeit ist in den Angaben nicht erfasst. Es fielen lediglich 

Einzelmoderationen an, diese werden wegen Wahrung des Geschäftsgeheimnisses nicht genannt. 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWE) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Best Practice Videos 

Energiewechsel-Kampagne 

2024 Keine 

Teilnahme 

(k.T.) 

Kein 

gesonderter 

Moderator 

(k.g.M.) 

322.246 

Video-Serie „Kurz erklärt“ 2024 k.T. k.g.M. 200.822 

http://www.bmjv.de/
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Radiothemendienst und 

Radiospot 

2024 k.T. k.g.M. 177.382 

Geschätzt: der Rat vom 

Experten (Mein Tipp) 

2024 k.T. k.g.M. 332.853 

Format: Energiewechsel 

kompakt 

2024 k.T. k.g.M. 90.831 

Format: Schwarze Zahlen 2024 k.T. k.g.M. 137.929 

Format: Vorher / Nachher 2024 k.T. k.g.M. 78.616 

Format: Für alle Sinne 2024 k.T. k.g.M. 98.569 

Format: Warum bist Du 

dabei? 

2024 k.T. k.g.M. 196.210 

Frage / Antwort-Clips 

Zusammenschau der Video-
Reihen „Grüne Berufe“ und 
Best-Practice mit 

Handwerkern und 

Eigenheimbesitzern 

2024 k.T. k.g.M. 128.195 

Videos zum 
Förderprogramm Energie- 
und Ressourceneffizienz 
(EEW) in der 

Wirtschaft: EEW kurz erklärt 

2024 k.T. k.g.M. 32.237 

Videos für TikTok im 
Rahmen der Fachkräfte 
Kampagne 

2024 k.T. k.g.M. 62.936 

Adaption Großeltern- 
Format für TikTok im 
Rahmen der Fachkräfte 
Kampagne, 

jeweils zwei Videos 

2024 k.T. k.g.M. 72.988 

Creator-Kooperationen - 
Rechnen 

2024 k.T. k.g.M. 52.460 

TikTok-Clips 
Energiespartipps 

2024 k.T. k.g.M. 46.428 

3 Gründe Kurzvideoclip 
Starthilfen 

2024 k.T. k.g.M. 79.042 

Hinweis BMWE: Angaben beziehen sich auf die jeweiligen Formatreihen. Bei den Kosten handelt 

es sich um Entstehungskosten und Ausspielung. 
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Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz (BMJV) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 
„Jetzt erst Recht: Buschmanns 

60 Sekunden“ 

11.01., 13.02., 

23.05., 

22.07.2024 

Dr. Marco 

Buschmann 

- 19.932,03  

Diverse Videos zur aktuellen 

Berichterstattung  

11.01., 05.02., 

13.03., 06.05., 

12.06., 19.06., 

22.05., 23.05., 

usw.  

Dr. Marco 

Buschmann 

- 18.628,98 

Videos mit #Lawfluencern 30.05., 21.06., 

19.07., 16.09., 

27.09., 04.10., 

23.10., 01.11., 

11.11.2024 

- - 14.244,30  

#JustAsk – Minister 

Buschmann 

beantwortet Fragen aus der 

Community 

03.01., 18.01., 

01.02., 06.08., 

20.08. 

Dr. Marco 

Buschmann 

- 8.077,01 

Kooperation zum Thema 

Bürokratieabbau mit 

conny.fromtheblock 

12.01., 25.03. - - Keine Nennung auf  

Grund des 

Geschäftsgeheimnisses. 

Kooperation zum Thema 

Rechtsstaat mit emulution 

26.06.2024 - - Keine Nennung auf  

Grund des 

Geschäftsgeheimnisses. 

Kooperation zum Thema 

Rechtsstaat mit 

herr_schmelzer 

09.07.2024 - - Keine Nennung auf  

Grund des 

Geschäftsgeheimnisses. 

 

Bundesministerium für Bildung, Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMBFSFJ) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Informationsvideo: Gesetz 

Gehsteigbelästigung 

03.07.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: ESF Plus-

Programm Zusammenhalt 

stärken  

26.07.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 4. Bundeskongress 

Kinder- und Jugendarbeit 

26.07.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Projekt 

"Klischeefrei im Sport" 

26.07.2024 Lisa Paus -  

http://www.bmvg.de/
http://www.bmelv.de/
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Grußwort: Jahrestagung der 

evangelischen 

Arbeitsgemeinschaft  

26.07.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 

Jubiläumsveranstaltung Alice-

Salomon-Hochschule 

27.08.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Deutsches Kinder-

Theater-Festival   

27.08.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 30-Jahrfeier der 

Unterhaltungssoftware 

Selbstkontrolle (USK) 

27.08.2024 Lisa Paus -  

Informationsvideo: 

Inobhutnahme 

04.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Sitzung des NAP 

Ausschusses 

04.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Pädagogik 09.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Verband 

binationaler Familien  

10.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: „Jugend bewegt 

Demokratie"  

10.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Fachtagung der 

Bundesfach- und 

Koordinierungsstelle 

Männergewaltschutz (BFKM) 

10.09.2024 Lisa Paus  -  

Grußwort: UN Women 

Deutschland 

10.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Diakonie – 

Vereinbarkeitssiegel 

10.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Vollversammlung 

der Deutschen Sportjugend 

e.V. (dsj) 

10.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Konferenz 

ChangeMaker 50 plus 

23.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 25-Jähriges 

Jubiläum des Bundesweiten 

Koordinierungskreis gegen 

Menschenhandel (KOK e.V.) 

23.09.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: TOTAL E-QUALITY 

Deutschland e. V. 

Prädikatsverleihung 

07.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Gesellschaft für 

Medienpädagogik und 

Kommunikationskultur (GMK)  

07.10.2024 Lisa Paus -  
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Grußwort: Digitales Deutsches 

Frauenarchiv (DDF) 

07.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Modellprojekt 

Zukunftswerkstatt 

Kommunen  

07.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Förderpreis 

"Stiftung Bildung" 

07.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 3. Frauenkongress 

kommunal des Deutschen 

Städte- und Gemeindebundes 

(DStGB) 

07.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 

Mitgliederkonferenz 

Europäischer Dachverband 

„Work with Perpetrators e.V." 

07.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 

Auftaktveranstaltung Equal 

Pay Day Kampagne (EPD) 

16.10.2024 Lisa Paus -  

70 Jahre BMFSFJ 16.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: 

Bürgermeisterinnentreffen der 

Engagierten Städte  

16.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: KN:IX 

Abschlussveranstaltung 

16.10.2024 Lisa Paus -  

Informationsvideo 

reproduktive Rechte 

18.10.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: KI-

Vernetzungstreffen 

12.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort 

Bundeselternkongress 

12.11.2024 Lisa Paus -  

Informationsvideo 

Hilfetelefon 

12.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Forum Safe Sport 13.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Preisverleihung des 

Engagementpreises 80plus  

19.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Fachtagung gegen 

Gewalt an Frauen von 

Starke.Frauen.Machen 

19.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: Fachtag des SKM 

Bundesverbandes 

19.11.2024 Lisa Paus -  

Informationsvideo: BMFSFJ 19.11.2024 Lisa Paus -  
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Grußwort: 35 Jahre 

Mütterzentrum Osterholz-

Tenever e.V. 

27.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort:  Gemeinsam 

MUSIZIEREN 

29.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort:  50 Jahre ISS in 

Frankfurt a.M 

29.11.2024 Lisa Paus -  

Grußwort: MGH Aktion 16.12.2024 Lisa Paus -  

Weihnachtsbotschaft 1 16.12.2024 Lisa Paus -  

Weihnachtsbotschaft 2 17.12.2024 Lisa Paus -  

Hinweis BMBFSFJ: Preise werden zur Wahrung des Geschäftsgeheimnisses nicht aufgeführt. 

 

Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Produktion von verschiedenen 

Videos und Reels im Rahmen 

der Einbürgerungskampagne 

und der allgemeinen Social-

Media-Arbeit 

01.01.-

31.12.2024 

StMin 

Alabali-

Radovan, 

BMin 

Faeser, BM 

Heil, BM 

Özdemir 

keine 154.456,65 

 

Bundesministerium für Verkehr (BMV) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

mCAST 1/24 21.02.2024  - N.N. 20.177 

mCAST 2/24 20.03.2024 - N.N 19.812 

mCAST 3/24 14.04.2024 - N.N. 19.295 

mCAST 4/24 21.05.2024 - N.N 12.784 

mCAST 5/24 19.06.2024 - N.N. 11.426 

mCAST 6/24 17.07.2024 - N.N 13.957 

mCAST 7/24 21.08.2024 - N.N. 17.358 

mCAST 8/24 19.09.2024 - N.N. 15.082 

mCAST 9/24 16.10.2024 MIN 

Wissing 

N.N. 12.357 

mCAST 10/24 20.11.2024 - N.N. 22.445 

mCAST 11/24 18.12.2024 - N.N. 13.657 

    SUMME: 178.350 
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Bundesministerium für Umwelt, Klimaschutz, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMUKN) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Erklärvideo: „Was ist 

Klimaanpassung?“  

Erklärvideo: „Klimaanpassung 

in Städten“ 

Erklärvideo: „Gesundheitliche 

Vorsorge bei Hitzeperioden“ 

03.05.2024 – - insg. 27.132 

Video: Reportage eines 

Moorschutz-Förderprojekts 

des „Aktionsprogramms 

Natürlicher Klimaschutz“ 

(ANK)  

03.05.2024 – – 4.260 

Erklärvideo: „Risiken von Buy 

Now – Pay Later verstehen“ in 

Lang- und Kurzfassung 

05.06.2024 

07.06.2024 

– Camilla Sohn 32.439 

Video zum „Enkeltrick“ 05.2024 – – 1.845 

Video: „Wer wird Klima-

Meister?“  

25.06.2024 – – 8.742 

Kampagnenvideo 

Schwammstadt  

Kampagnenvideo Trinkwasser 

Kampagnenvideo Flüsse 

30.07.2024 

 

03.08.2024 

09.08.2024 

– – insg. 49.665 

Video „Klim:S21 – das Spiel 

zur Klimaanpassung“  

13.09.2024 – – 8.438 

Video zur Kampagne zum 

Aktionsprogramm Natürlicher 

Klimaschutz „Das Moor“ 

(aktualisiert)  

Video zur Kampagne zum 

Aktionsprogramm Natürlicher 

Klimaschutz „Der Wald“ 

(aktualisiert) 

Video zur Kampagne zum 

Aktionsprogramm Natürlicher 

Klimaschutz „Die Fluss-Aue“ 

(aktualisiert) 

25.09.2024 – – insg. 24.290 

Erklärvideo „Warum 

Klimaanpassung?“  

26.09.2024 – – 9.044 

Erklärvideo zur nationalen 

Wasserstrategie, Lang- und 

Kurzfassung 

11.11.2024 – – 31.785 
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Erklärvideo zur 

Produktsicherheitsverordnung  

13.12.2024 – – 9.044 

Erklärvideo zum 

Aktionsprogramm Natürlicher 

Klimaschutz („Wald und 

Klimaschutz – hängt das 

zusammen?“)  

20.12.2024 – – 9.044 

 

Bundesministerium für Gesundheit (BMG) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 
Ausblick 2024 zum Festakt 20 

Jahre Patientenbeteiligung & 

18. Patientenfürsprechertag 

sowie Videozusammenschnitt 

der Veranstaltung (Video) 

- - - 5.831,00 

Kampagnenvideo „ePA für 

alle“ 

28.02.2025 - - In der Kampagne 

inkludiert. 

 

Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit (BMZ) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

Podcast Entwicklungssache 

#15 bis #21  

02/24 bis 

09/24 

Svenja 

Schulze 

Liz Shoo 72.795,69 

5 Videos im Rahmen der BMZ-

Informationskampagne 

„Darum Internationale 

Entwicklungszusammenarbeit“ 

28.10.-

24.11.2024 

- - In der 

Informationskampagne 

inkludiert. 

 

Bundesministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten 

 inkl. MwSt.  

in Euro 

Bundespreis Stadtgrün 2024  

(5 Videos) 

(filmportraits ) 

Oktober 2024 ohne ohne 18.537 

Instagram Videos über Azubis September Ohne Ohne 21.078 

 

  

https://bundespreisstadtgruen.de/preise/filmportraits/
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Bundeskanzleramt (BK-Amt) 

Podcast/Video Datum  Minister/in Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 
Video „Jahrestag 

Standortentscheidung 

Zukunftszentrum“ 

Februar 2024 StM 

Schneider 

 5.879,00 

Videos Löhne in Ost und West, 

Fachkräftemangel und 

Energieland Ostdtl. 

September/ 

Oktober 2024 

FA  10.207,00 

Video-Dokumentation 

Konferenz Ostdeutschland 

2030 

September 

2024 

FA  25.513,01 

Videos zu den Preistragenden 

des Wettbewerbs 

„MACHEN!2024 

September 

2024 

FA  34.895,00 

Videoaufruf Bündnis  

35 Jahre Friedliche Revolution  

Oktober 2024 FA  6.030,00 

Hinweis BK-Amt: Das Amt des Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland ist auf der 

Ebene eines Staatsministers angesiedelt. 

 

Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Podcast/Video Datum  Minister/i

n 

Moderation Gesamtkosten inkl. 

MwSt. in Euro 

„Aus Regierungskreisen“ 03.04.2024 BM Marco 

Buschman

n 

Joel Kaczmarek 184.550,85 

„Aus Regierungskreisen“ 10.04.2024 Siemtje 

Möller und 

Ulrike 

Franke 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 10.05.2024 BM 

Hubertus 

Heil und 

Daniel 

Terzenbach 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 24.05.2024 StM‘in 

Anna 

Lührmann 

und 

Johann von 

Bülow 

Joel Kaczmarek 
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„Aus Regierungskreisen“ 31.05.2024 BM Cem 

Özdemir 

und 

Annemarie 

Paulsen 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 11.07.2024 BM Svenja 

Schulze 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 15.08.2024 GI Carsten 

Breuer und 

Prof. Dr. 

Carlo 

Masala 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 29.08.2024 Dr. Felix 

Klein und 

Philipp 

Peyman 

Engel 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 12.09.2024 Anna 

Christman

n und 

Rafael 

Laguna 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 26.09.2024 Reem 

Alabali-

Radovan 

und Prof. 

Dr. Narku 

Laing 

Joel Kaczmarek 

„Aus Regierungskreisen“ 17.10.2024 StS‘in 

Christiane 

Hoffmann 

und Marina 

Weisband 

Joel Kaczmarek 

„Videogrußwort des 

Bundeskanzlers“ 
18.01.2024 

26.01.2024 

06.02.2024 

21.02.2024 

28.02.2024 

14.03.2024 

08.05.2024 

08.05.2024 

08.05.2024 

16.05.2024 

  250.919,24 
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22.05.2024 

07.06.2024 

07.06.2024 

21.06.2024 

21.06. 2024 

05.07.2024 

25.07.2024 

20.08.2024 

20.08.2024 

29.08.2024 

29.08.2024 

11.09.2024 

30.09.2024 

10.10.2024 
„Kanzler kompakt“ 11.01.2024 

18.01.2024 
24.01.2024 
14.02.2024 
22.02.2024 
28.02.2024 

07.03.2024 

14.03.2024 

30.03.2024 

26.04.2024 

08.05.2024 

16.05.2024 

27.05.2024 

07.06.2024 

16.07.2024 

19.09.2024 

30.09.2024 

10.10.2024 

23.10.2024 

14.11.2024 

05.12.2024 

12.12.2024 

  177.076,17 

BK besucht DB-

Fahrzeuginstandhaltungswerk

es „Neues Werk Cottbus“ 

11.01.2024   31.477,35  

BK bei Airbus in Manching 19.01.2024    

BK beim Fraunhofer-Institut 

für Solare Energiesysteme 

27.01.2024    
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BK beim Spatenstich für den 

neuen Stadtteil Freiburg-

Dietenbach 

27.01.2024    

Schülerwettbewerb „CanSAT“ 

des DLR 

13.03.2024    

DBJR im Bundeskanzleramt 18.03.2024    

BK am Spatenstich der 

Northvolt Gigafactory in 

Hedwigenkoog 

25.03.2024    

BK bei der Grundsteinlegung 

„Siemensstadt Square" 

25.06.2024    

Demokratiefest im Kanzleramt 25.05.2024    

BK-Besuch beim International 

Police Cooperation Center 

(IPCC) in Neuss 

28.06.2024    

BK bei der Gebirgsjägerbrigade 

der Bundeswehr auf der 

Reiteralpe 

22.07.2024    

KanzlerGESPRÄCH in 

Saarbrücken 

24.07.2024    

KanzlerGESPRÄCH in der 

„Alten Werft“ Bremen 

19.08.2024    

BK in Kleingartenverein in 

Castrop-Rauxel 

26.08.2024    

BK-Besuch bei Lyondellbasell 

in Wesseling 

19.09.2024    

Eröffnung des Mond-

trainingszentrums LUNA 

25.09.2024    

BK beim Empfang von US-

Präsident Biden in Schloss 

Bellevue 

18.10.2024    

Aufsager mit Insta-

Kommentaren für den Insta-

Kanal der Bundesregierung 

30.10.2024    

Statement Kanzler am 7. 

Oktober in Hamburg" 

07.10.2024    

BK beim Festakt „Friedliche 

Revolution“ in Leipzig 

09.10.2024    

BK bei der Grundsteinlegung 

des Diagnostik-

Produktionszentrums von 

Roche 

28.11.2024    
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